

bb 25. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke zárásig

um hgy

1977. december 4.

1. szegedi botanikus kert
2. nyitás az erdei ,,vadvendéglőkben,,
3. falugyűlések
4. telelőben a velencei-tavi kotróhajók
5. elutazott trautmänn rezső finnországba
6. reich károly kiállítása kaposvárott
7. varga hajdu istván kiállítása barcson
8. téli vadászat
9. miskolci grafikai biennálé megnyitása
10. mezőgazdasági kulturális nap tarcalon
11. alacsony vízmélység a dunán
12. népművészeti kiállítás szentesen
13. cukorgyártás
14. papgyörgy kiállítása szegeden
15. üzemtörténeti kiállítás békéscsabán
16. szitás erzsébet kiállítása békésen
17. időjárásjelentés
18. komárom megyei művészeti hét
19. ujjváry lajos tárlata bonyhádön
20. éremkiállítás baján
21. téli tárlat bács-kiskunban
22. kórustalálkozó kecskeméten
23. szovjet képzőművészek budapesten
24. mikulásbusz a köruton - hófúvások az utakon
25. hírjegyzék

--
- 14 -

- v é g e -

18.00/um

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

szerkesztette: halasi györgy

1805
Ra

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

Belföldi hírek

h é t f ő

bb.1. korszerűsödik a főváros egészségügyi hálózata

i km/tr/bc/ok hgy

1977. december 5.

a fővárosi tanács egészségügyi főosztálya az idén mintegy 365 millió forintot fordít kórházak bővítésére, építésére. még az idén 248 ágyas pavilon építése fejeződik be a tétényi uti kórház területén, s így jövő év elejétől már a gyógyítás szolgáltatába állhat.

a terveknek megfelelő ütemben készül a délpesti kórház: az épületek szerkezeti szerelését év végéig befejezik. jól halad a margit kórház bővítése is: az új épületek már itt is állnak, és 1979 végére 313 ágyal fogadhatja a betegeket az új pavilon. folytatták a korányi kórház rekonstrukcióját: most a rózsák tere felőli szárnyát korszerűsítik. a pesthidegkuti kórház 132 beteg ápolására alkalmas pavilonnal bővül: építését jövő év végéig fejezik be és 1979 első felében megkezdődik a gyógyító munka. az idén megkezdtek a csepeli kórház területén épülő 124 ágyas szülészeti pavilon tervezését is.

/folyt.köv./

- 1 -

Ra

bb.1./ korszerűsödik a főváros 1. folyt./-ok

az egészségügyi hálózat más egységeinek fejlesztésére, a szociális ellátás javítására 153 millió forint jut az idén, ebből az egyik legjelentősebb beruházás 40 munkahelyes rendelőintézet a viii. kerületi auróra utcában. az építőmunkások még ez évben átadják a létesítményt, így az 1978 első negyedében fogadhatja a betegeket.

az v. ötéves tervben 250 millió forintot fordítanak a betegellátást segítő modern gépek, műszerek beszerzésére, a gyógyítási eszközellátás fejlesztésére. az elmúlt évben és az idén a rendelkezésre álló összegnek több mint a felét; 133 millió forintot használtak fel. a fővárosi tanácshoz tartozó kórházak 71 életmentő és altatóberendezéssel gyarapodtak. több kórház lélegeztető készüléket kapott. a szívbetegekre is egyre több helyen vigyáznak olyan gépek, amelyek szabályozzák a szív működés ütemét. a súlyos sérülésekkel kórházba kerülők állapotát ugynevezett őrző berendezések kísérik figyelemmel. a pontos diagnosztikus meghatározásához 21 eeg és ekg készülékkel gyarapodtak a kórházak. kilenc nagyteljesítményű diagnosztikai eszköz és ultrahang-berendezés, továbbá csaknem félszáz műtőasztal és műtőlámpa is került a gyógyító intézményekbe. a laboratóriumok felszerelését 6.1 millió forinttal korszerűsítették. az egészségügyi minisztérium hozzájárulásával a fővárosi egészségügyi hálózat 8 millió darab, egyszer felhasználható injekcióstüt kapott, új röntgenkészülékek beszerzéséhez pedig 12 millió, a kézi műszerek korszerűsítéséhez 9 millió forintot adott a minisztérium./mti/

bb.2. vendégművészek a filharmónia koncertprogramjából

i mir/mm/bc/ok hgy 1977. december 5.

a következő hetekben is gazdag koncertprogramban valósíthat a főváros komolyzenét kedvelő közönsége. az országos filharmónia decemberi rendezvényein a hazai zenekarok és szólisták mellett ezuttal is nagy számban szerepelnek külföldi előadóművészek.

/folyt.köv./

- 2 -

Ra

bb.2./ vendégművészek a filharmónia 1. folyt./-ok

vásáry tamás, angliában élő magyar származású zongoraművész december 9-én a liszt ferenc kamarazenekarral együtt ad kamarazenekari zongoraestet a zeneakadémián mozart műveiből. egy nappal később a szocialista brigádok számára szervezett bérleti hangversenysorozat harmadik koncertjén, a pataky istván művelődési központban, a zeneakadémián elhangzott mozart műveket szólaltatja meg, ugyancsak a liszt ferenc kamarazenekar közreműködésével.

december 13-án a világhírű énekesnő, elisabeth schwarzkopf lesz a zeneakadémia vendége: mozart, schubert, schumann, brahms, liszt, grieg, loewe, r.strauss és wolf műveiből ad önálló dales-tet. egy nappal később a mesterbérlet koncertjén werner jacob, az nszk neves orgonistája, bach, mendelssohn, reger, buxtehude és pachelbel orgonaműveit szólaltatja meg.

december 17.-én a magyar televízió 1974-es nemzetközi karmesterversenyének harmadik helyezettjével, ondrej lenard-dal, a pozsonyi rádió karmesterével találkozhat ismét a zeneakadémia közönsége. a fiatal művész elgar gordonkaversenyét és dvorzák vii. szimfóniáját vezényli a szombathelyi szimfónikus zenekar élén.

az 1969-ben elhunyt, kétszeres kossuth-díjas zeneszerző, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola egykori főigazgatója, szabó ferenc születésének 75. évfordulója alkalmából emlékhangverseny lesz december 20-án a zeneakadémián. a koncerten sándor frigyos és párkai istván vezényletével ba:cher mihály, a tát-rai vonósnégyes, a liszt ferenc kamarazenekar, a zeneművészeti főiskola énekkara és a filharmóniai társaság rézfúvós együttese szólaltatja meg szabó ferenc hat művét. egy nappal később az 1939-ben megalakult kanadai mcgiel kamarazenekar ad hangversenyt corelli, durante, wolf, melcu és dvorzák műveiből. december 28-án és 30-án george malcolm angol csembalóművész lesz a zenakadémia vendége. első hangversenyén j.s. bach, c.ph. bach, arne, tomkins és rameau műveiből ad csembalóestet, a második alkalommal pedig schiff andrással együtt négykezes zongoraesten szólaltatja meg mozart, dvorzák, schubert és bizet egy-egy művét./mti/

Ra

- 3 -

bb.3. északi madarak szabolcsban

vid/ok hgy

1977. december 5.

azt, hogy európa északi területein beköszöntött a tél, jelzi: az utóbbi napokban több északon, a tundra vidékén és a skandináv államokban élő madár érkezett hazánk északkeleti vidékére, szabolcs-szatmárba és környékére. szinte a tél előhírnökeként az elsők között jelentek meg a süvöltők, ezek a piros mellényes, verébnél valamivel nagyobb madarak, amelyek más énekesekkel együtt a lakott területek széléig is bemerészkednek táplálékszerzés céljából. az erdőket járó szakemberek találkoztak már a fekete rigóhoz hasonló nagyságu, kendermag színezetű fenyő rigókkal is, amelyek főként az ártéri területek vadon termő bogyósaival táplálkoznak. az élő vizek táján pedig nyíl-farkú récéket figyeltek meg. vonulásuknak ez a terület szintén csak ideiglenes állomása. a további időjárástól függően tőlünk északabbra vagy délebbre költöznek. hosszan tartó kemény télen a fekete tengerig lemennek, s a jó időbeállta után térnek vissza fészkelőhelyükre.

...-

bb.4. védett pillangók

vid/ok/kz -cz

1977. december 5.

a borsod megyei tanács védetté nyilvánította a megye egyes vidékein, többek között a bükkben, a zempléni hegységben, a bodrogközi részeken és a tiszárterületén található lepkéket. az intézkedés megközelítőleg 120 féle lepkét érint, védettséget az indokolja, hogy az iparosodással, a kemizálással és az urbanizációval összefüggésben erősen szennyeződött környezetben a hasznos lepkék is gyors ütemben pusztulnak. a védetté nyilvánított lepkék közé tartozik többek között a halálfejes lepke, amelynek eszmei értéke ezer forint, a metalka lepkéje, amelyet három-ezer forintba értékelték, vagy a magyar boglárka lepke.

a védetté nyilvánított lepkéknek széleskörű megismertetésére külön kiadványt készítenek./mti/

...-

- 4 -

Ra

bb.5. filmhírek: magyar filmek az oscar-díj versenyben - magyarországon készül marlon brando legújabb filmje

i mir/gk/bc/ok hgy

1977. december 5.

mészáros mártá „kilenc hónap,, című filmjét december 6-án több filmszínházban is bemutatják a francia fővárosban. a párizsi bemutatón a tervek szerint a rendező is részt vesz.

x x x

az öt legjobb filmalkotásnak ítelt oscar-díjakra - az amerikai academy award díjaira - a legjobb alkotásokat jövő év február 21-én jelölik ki. hazánk egy játék-, egy dokumentum- és egy animációs filmet - sándor pál „herkulesfürdői emlék,, huszárkoltán „a piacere, és jankovics marcellnak a cannes-i fesztiválon már nagydíjat nyert „küzdők,, című alkotását - nevezte be. az oscar-díjak ünnepélyes eredményhirdetésére 1978. április 3-án kerül sor.

x x x

január 3. és 17. között nemzetközi filmfesztivál lesz az indiai madrasban, ahol szabó istván: budapesti mesék, fábrizoltán: az ötödik pecsét, sándor pál: herkulesfürdői emlék, valamint szász péter: szépek és bolondok című alkotását mutatják be.

x x x

a napokban budapesten tartózkodott a nyugat-berlini filmfesztivál igazgatója, hogy filmeket válogasson a jövő évi fesztiválra. a megtekintett alkotások közül simó sándor „apám néhány boldog éve,, című játékfilmjét választotta ki.

x x x

marlon brando főszereplésével - „schock treatment,, címmel - film készül az ismert világcég, a pepsi cola world trading finanszírozásában. a filmet a tervek szerint magyarországon forgatják majd: az erről szóló szerződést a közelmúltban írták alá./mti/

...-

- 5 -

Ra

bb.6. „áthelyezik,, a gólyafészkeket

vid/ok hgy

1977. december 5.

ötven gólyafészket „áthelyeztek,, és megemelték a tiszántuli áramszolgáltató vállalat dolgozói, hogy nyugodt, biztonságos környezetet teremtsenek a hosszú lábú állatoknak. ugyanis a gólyák a megváltozott falusi építészetet, továbbá a fészekrakásra alkalmas helyek - gémeskutak, öreg fák, kémények - egyre csökkenő száma miatt új s fészekrakásra alkalmas helyeket kerestek. a legjobbnak találták a kifestültségű hálózatot tartó magas oszlopokat. a gólyatelepülések azonban sok gondot okoztak az üzemeltetés során. a szerelők a veszélyes helyről többször a környéken lévő alkalmatosságokra vitték át a fészket, de a gólyák makacsul ragaszkodtak az általában betonból készült magas villanyoszlophoz. a vállalat dolgozói megtalálták a mindenkinek kielégítő és biztonságos megoldást: „megemelték,, a fészkeket, az oszlopot megtoldották egy méter magas ugynevezett fészektartó szerkezettel. az újszerű megoldás tetszett a gólyapárokknak, s a nyáron már ötven megemelt fészekben költöttek. a hasznos madarakat tovább védik: a tiszántuli áramszolgáltató működési területén összeszámolt több mint 400 gólya-fészek is magasabbra kerül a jövőben./mti/

bb.7. szerves kémiai kísérletek

u ug/tr/bc/ok hgy

1977. december 5.

december 16-án az eötvös Loránd tudományegyetem természettudományi karán /budapest, viii. muzeum krt. 4/b./ a tit budapesti kémiai szakosztálya szerves kémiai kísérleteket mutat be az érdeklődőknek. a kísérletek összeválogatásánál figyelembe veszik a dolgozók esti tagozatának tanmenetét. ezzel segíteni kívánnak a dolgozók iskolájában tanítóknak, illetve tanulóknak, mert az esti tagozaton nem mindehol tudják az összefüggéseket kísérletekkel illusztrálni./mti/

- 6 -

Ra

bb.8. eredményes központi akció a tehéntartó kistermelők támogatására

i/jf/tr/ie/ra cz

1977. december 4.

idén a kistermelőknél tartott tehénállomány a központi statisztikai hivatal adatai szerint kisebb mértékben csökkent, mint az elmúlt években. / az állomány visszaesésével az ötödik ötéves terv előirányzata számol, - nem váratlan jelenségről van szó! - összefüggésben azzal, hogy az állattenyésztésnek ebben az ágazatában is mindinkább a nagyüzemek veszik át a meghatározó szerepet./

az, hogy a kistermelők a vártnál kevesebb helyen hagytak fel az állattartással, sőt egy részük még az állomány növelésére is vállalkozott, részben az országos állattenyésztési és takarmányozási felügyelőség által szervezett eredményes átvételi akciónak, illetve a háztáji termelők igény szerinti tenyészanyag-utánpótlásának köszönhető.

a korábbi években gondot okozott, hogy a háztájiból származó borjakat, üszöket folyamatosan nem tudták értékesíteni. külön erre a célra központi felvásárlási rendszer kellett szervezni, s ennek nyomán öt év alatt összesen 115 ezer állatot vettek át a kistermelőktől, tehermentesítve őket a szaporulat felnevelésének nehézségeitől. az állatok fogadására vállalkozó gazdaságok állami támogatást kaptak telepeik átalakítására, bővítésére, és így fennakadás nélkül fogadhatják a kistermelők állatkinálatát. tavaly a felneveléssel foglalkozó mintegy 90 gazdaság 20 ezer borjut vásárolt meg, idén már 23.000-nél tartanak. a nagyüzemek egy része saját állományába veszi a jó genetikai képességekkel rendelkező utánpótlást, másik részüket szintén egészségesen és jó genetikai alapokkal tenyésztésre adják tovább; idén a tavalyinál több üsző „ment ki,, más nagyüzemekbe, számszerint több mint 13 ezer. a kijelölt telepeken ugyanakkor jelenleg mintegy 33.000 állat áll bent, s ily módon minden igényt kielégíthetnek.

a kistermelők a fiatal állatokat szintén központi akcióval, másik értékesítési csatornán szerzik be, idén az év első kilenc hónapjában 1800 szarvasmarhát vásároltak meg a felügyelőség szervezésével, főleg a háztájiban kedvelt hegyi-tarkából, de mind több helyen a magasabb tejtermelő képességgel rendelkező magyar-tarka és holstein-friez keresztezésből származó utódokból. sok háztáji gazda veszi igénybe a megtermékenyítő állomások szolgáltatását, idén tíz hónap alatt több mint 30.000 termékenyítésre került sor, a legtöbb bács megyében, hozzávetőleg 17.000. a várható szaporulatot később a kínálattal egyező mennyiségben természetesen ismét visszavásárolják a nevelőtelepek. ily módon 1978-ban is zavartalan lesz a kistermelők állatkinálatának fogadása, illetve tenyészanyag-ellátása./mti/

7.30/ra

-7-

gao/ra

bb.9. nemzetiségi óvodákat szerveznek vas megyében

vid/ra kz cz

1977. december 5.

többközségi óvodát nemzetiségi nyelvet oktató gyermekintézményé szerveznek át. vas megyében négy ilyen már korábban működött, most a peresznyeiben értek meg a személyi és tárgyi feltételek, január 1-től szentpéterfán is megkezdik az apróságok nemzetiségi nyelvének irodalmi szintű oktatását. a cél ugyanis ez. a gyermekek életkorának megfelelő módszerekkel és mélységben foglalkoznak az irodalmi német, szlovén és horvát nyelv oktatásával.

a mostani gyorsabb előrelépés a kicsik óvodai nemzetiségi irodalmi nyelvoktatásában összefügg azzal, hogy kecskeméten, szarvason és sopronban több nemzetiségi nyelvet beszélő óvónő végzett és helyezkedett el a megyében. /mti/

--

bb.10. egységesítik a gyermekkönyvtári hálózatot ajkán

vid/kz/ra cz

1977. december 5.

a veszprém megyei ajkán 1978. január 1-től egységesítik a gyermekkönyvtári hálózatot. jelenleg külön szervezetben működik a városi könyvtár 11 ezer kötetes gyermek könyvtára és a város nyolc általános iskolájának összesen mintegy 18 ezer kötetet számláló iskolai könyvtára. a gyermek könyvtárak egységes szervezetben tömörítésével - szakkönyvtárosok irányításával - központilag végezhetik a könyvek beszerzését, feldolgozását és forgalmazását. a szervezet szakmai felügyeletét és működtetését a városi könyvtár gyermek könyvtára látja el. az új könyvek vásárlására rendelkezésre álló összegek koncentrációjával - egységes beszerzési terv alapján - javul a könyvtári ellátás. az egységes szervezet azt lehetővé teszi, hogy a könyvtárak anyagát a szükségleteknek megfelelően specializálják. /mti/

--

7.35/ra

-8-

905
ra

bb 11. betonelemgyár épül a dunánál

vid-ju hgy

1977. december 5.

pakson korszerű betonelemgyárat épített a tolna megyei építőanyagipari vállalat. a mintegy harmincmillió forintos beruházás építésének előkészítését megkezdtek. az új ipartelep a leendő „atomváros” déli részén, a nagydorogi út környékén építik fel négy hektárnyi területen. az alapozó földmunkákkal a dunántúli talajjavító és talajvédelmi vállalat szigetvári részlegét bízták meg.

az új betonelemgyár felépítésének határideje 1980. június 30-a, de részlegesen már előbb üzembe szeretnék állítani. a korszerű gyár nagyobb építkezésekhez szükséges betonelemekkel tolna megyén kívül más megyéket is ellát majd. /mti/

--

bb 12. minden ut járható

i km/mm-ju hgy

1977. december 5.

a kpm utinform hétfő reggeli jelentése szerint az ország valamennyi fő- és mellékútja járható. óvatos vezetésre intik azonban a gépjármű vezetőket békés megyében a gyoma és csárdaszállás közötti úton, valamint somogy megyében nagyatád térségében, ahol az utak sikosak. ugyancsak körültekintőbb haladást ajánlanak nógrád megyében a 2-es számú ut katalinpuszta és rétság közötti szakaszán, valamint az m 7-es autópálya martonvásári részén. szabolcs-szatmár és hajdu-bihar megyében is latyakosak, vizesek az utburkolatok.

hóátfuvásról adtak jelentést néhány alsóbbrendű utról. borsod megyében megyaszó és taktaharkány között lassítja a forgalmat a szélkavarta hó. fehér burkolaton gurulnak a gépjárművek hajdu-bihar megyében hajduböszörmény és hajduhadháza, valamint hajduvid és hajduhadháza között. ugyancsak hó fedi az alsóbbrendű utakat csongrád és baranya megyében, sikosak az utak nógrád, szabolcs-szatmár, bács-kiskun, békés, komárom és veszprém megyében.

/mti/ az országban összesen 113 gép tisztítja, szórja az utakat.

--

9.03/ju /10 1020

- 9 -

bb 14. köszönetnyilvánítás

mm-ju pr hgy

1977. december 5.

ezuton is köszöm mindazoknak, akik férjemet várkonyi andrást, a magyar televízió „a hét”, felelős szerkesztőjét utolsó útjára elkisérték és részvétüket nyilvánították. várkonyi andrásné és gyerekei, judit és péter. /mti/

--

bb 15. mozambiki küldöttség érkezett budapestre

s-ju hgy

1977. december 5.

josé cabaco közlekedés- és postaügyi miniszter vezetésével mozambiki küldöttség érkezett hazánkba, hogy kétoldalu gazdasági kapcsolataink fejlesztéséről tárgyaljon. mozambikkal eddig - korábbi gyarmati helyzetéből adódóan - szerződéses kereskedelmi kapcsolataink nem voltak. a mostani látogatás célja a már meglévő gazdasági kapcsolatok bővítése mellett kereskedelmi megállapodás megkötésére vonatkozó tárgyalások folytatása. a delegációt a repülőtéren dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter fogadta. jelen voltak a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai. /mti/

--

bb 16. több tej somogyból

vid/ká-ju -cz

1977. december 5.

az idei év első tiz hónapjában 77 millió liter tejet szállítottak a somogy megyei gazdaságokból a feldolgozó üzemekbe. a termelészövetkezetek és az állami gazdaságok a tavalyihoz képest 23 százalékkal növelték termelésüket, s az egy tehénre jutó tejtermelési átlag 600 literrel emelkedett. a fejlődés a fajtajavitásnak és a jobb takarmányozásnak köszönhető. nagy része van az eredményben a háztáji gazdaságoknak is: csaknem minden harmadik liter tej a kisgazdaságokból származik. a tejipari vállalat az állattenyésztési felügyelőséggel karöltve - a háztáji állattartás segítése érdekében - megszervezte a mintaközségek és mintaudvarok hálózatát.

somogyban a jelenlegi fejlődést figyelembevéve 1980-ig 50 millió literrel nő a tejtermelés, azaz 1976-hoz képest megkétszereződik. /nti/

11.15/ju

--

-10-

bb 13. a mahart

mm/ny hgy

1977 december 5.

balatoni hajózási üzemigazgatósága közli, hogy valamennyi hajó- és kompjáratát a jégveszély miatt ma közlekedtetni utoljára. /mti/

--

bb 17. zárt garázsban javította autóját - megölte a gáz

vid/ká-ju -cz

1977. december 5.

halálos balesetet okozott a megdondatlanság a baranya megyei hosszuhetényben. kiss györgy 37 éves csillás családi házának garázsában zárt ajtó mögött javította autóját úgy, hogy közben a motort járatta. a kiáramló mérgező gáz a szellőztelen helyiségben felgyülemlt és megölte a szerencsétlen embert. amikor rátaláltak, már nem élt. /mti/

--

bb 18. herder-díj

vid/ká-ju -cz

1977. december 5.

gunda bélát, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem néprajz professzorát az 1978. évi herder-díjjal tüntették ki. a magyar tudományos akadémia támogatásával végzett kelet- és délkelet európai néprajzi kutatásaiért. herder-díjat ünnepélyes keretek között 1978. májusában adják át a debreceni tudósoknak a bécsi egyetemen. /mti/

--

bb 19. tanulnak a nádudvari termelési rendszer szakemberei

vid/ká-ju -cz

1977. december 5.

hétfőn hajdusoboszlón megkezdődött a nádudvari kukorica és iparinövénytermelési együttműködésben dolgozó gazdaságok szakembereinek téli továbbképzése. márciusig több mint kétezren gyarapítják szakmai ismereteiket a tanfolyamokon, sajátítják el a legújabb technológiákat. a jövő esztendőben tovább növekszik a partnergazdaságok száma: 1978-ban a rendszeren belül már 341 mezőgazdasági nagyüzemben, több mint fél millió hektáron termelnek búzát, kukoricát, burgonyát, napraforgót, rizst, szóját. a legfelső szintű szakmai vezetők mellett bevonták a továbbképzésbe a területi agronómusokat, üzemegységvezetőket, brigádvezetőket is. /mti/

--

11.25/ju

-11-

bb 20. 3 centiméteres jégréteg a rábán-működésbe lépett a jég-jelentő szolgálat

vid/ká-ju -cz

1977. november 5.

az erős hidegben a kisalföld folyóin megkezdődött a jégképződés, s hétfőn az északdunántúli vízügyi igazgatóság területén működésbe lépett a jégtörő szolgálat. csupán a duna rajka és szob közötti szakaszán 22 helyen figyelik a jég alakulását. a rábán 20, a marcalon és a lajtán pedig 3-3 jégmegfigyelő teljesít szolgálatot.

a hétfői felmérés szerint a rába alsó és középső szakaszainak egyes részeit már 3 centiméteres jégtakaró borítja. a kisebb vízfolyások, mellékágak befagytak. a mosoni-dunán és a szigetközi duna ágakon parti gallérjég képződött.

az ásványrárói vízügyi kikötőben készenlétbe helyezték a két jégtörő hajót, amelyek kijavítva várják az esetleges bevetési parancsot. a nagyobbik hajó az alduván, a kisebbik a mosoni-dunán és a rábán teljesít szolgálatot. /mti/

-.-

bb 21. népművelők ,, téli egyeteme,, felsőtengelícen

vid/ká-ju -cz

1977. november 5.

tolna megye mintegy száz főhivatású népművelőjének hatna-
pos továbbképzése kezdődött hétfőn a megyei tanács vb. felső-
tengelici új oktatási intézetében. az év őszére készült el az
oktató intézet épülete, valamint egyemeletes szállodája, kony-
hával, étteremmel és eszpresszóval. az iskolában százötven sze-
mélyes nagyterem és két előadóterem is helyet kapott. /mti/

-.-

11.30/ju

- 12 -

161235

bb 22. fizikoterápiás részleg a miskolc-tapolcai termálfürdőben

vid/kz-ju -cz

1977. december 5.

elkészült és hétfőn megkezdte működését a miskolc-tapolcai termálfürdő folyamatban lévő rekonstrukciója keretében létrehozott fizikoterápiás részleg. az újonnan kialakított helyiségben ultrahangos kezeléssel kívül ugynevezett tangertort is beszereltek. ennek segítségével a kezelésre szorulóknak saját maguk végezhetik a vizalatti masszázst. a gyógyszolgáltatást tovább bővítik: még az ideén a fogíny masszázst is megszervezik. /mti/

-.-

bb 23. pályakezdő nógrádi fiatal agrárszakemberek találkozója

vid/kz-ju -cz

1977. december 5.

Legalább annyit törődjünk az emberrel, mint amennyit az új technika, technológia alkalmazásával - ez volt a pályakezdő nógrád megyei agrárszakemberek hétfőn salgótarjánban megrendezett találkozásának egyik sok oldalról megvilágított gondolata. a másik, az első sikerélmény, vagy kudarc szinte életre szóló hatása. s a harmadik: a fiatal szakembereknek is többet kell törődniük saját beilleszkedésükkel.

nógrád megyében nagy erőfeszítéseket tettek annak érdekében, hogy a közös gazdaságokban minél több jól képzett fiatal eresszen gyökeret. ennek köszönhető, hogy a számuk a legutóbbi évtizedben megsokszorozódott. de az a jelenség, hogy az egyik tsz-ben huszonöt-harminc, a másikban mindössze három-négy főiskolát végzett mezőgazdasági szakember dolgozik arra figyelmeztet, hogy gyakran éppen az arra leginkább rászoruló közös gazdaságokban becsülik le a főiskolán megszerzett tudományt, nem foglalkoznak kellő figyelemmel a fiatal káderekkel nem követnek el még mindent, hogy átsegítsék őket a pályakezdés buktatóin. a találkozón, amelyet a nógrád megyei tanács kezdeményezett, részt vettek a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, valamint a kisz képviselői is, ki-ki levonva a tanulságot ahhoz, hogy a jövőben még több legyen a munkájával, életével elégedett szakember a mezőgazdaságban is. /mti/

-.-

12.12/ju

- 13 -

161300

bb 24. magyar-szovjet gyógyszeripari és orvostechikai együttműködés

k sb/s-ju ie -cz

1977. december 5.

vjacseszlav dvorjakovszkijnak, a szovjetunió gyógyszeripari miniszterhelyettesének vezetésével hétfőn szovjet küldöttség érkezett budapestre. a delegáció a magyar-szovjet gyógyszeripari és orvostechikai együttműködés bővítéséről tárgyal a magyar partnerekkel. a szovjet vendégeket csurgai lajos nehézipari miniszterhelyettes fogadta. /mti/

-.-

bb 25. időjárásjelentés

-ju -cz

1977. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. december 5-én, hétfőn 12 órakor:

ismét gyenge havazás

csapadékos, hűvös az idő európa nagy részén. a szárazföld nyugati partvidékein óceáni, kelet-európában sarkvidéki légtömegek áramlanak. mindkét fajta levegő nedvességtartalma magas, ezért felhősödést, és csapadékhullást okoznak. a csapadék formája az enyhébb, óceáni levegővel elárasztott területeken eső, záporosó, és ott a hőmérséklet is fagypont felett van. európa keleti területeiről és a balkán-félszigetről havazást, hózáporokat jelentenek, és a legmagasabb nappali hőmérséklet is 0 fok alatt marad. az ukrajna fölött örvénylő hideg levegő kedd estig hazánkat is eléri, ezért hideg marad az idő, es gyenge havazásra is számíthatunk.

hazánkban vasárnap gyengén felhős, száraz idő volt. az északias szél főként a tiszántúlon élénkült meg. a hőmérséklet csúcserőssége mínusz 1, plusz 4 fok között volt. éjszaka az ország keleti felén beborult az ég, ezért ott csak mínusz 1, mínusz 8 fokig hűlt le a levegő. az ország nagyobbik, derült részén mínusz 6, mínusz 13 fokig süllyedt a hőmérséklet. délelőtt a keleti vidékeken erősen felhős, másutt általában derült idő volt. a hőmérséklet 11 órára plusz 1, mínusz 3 fokig emelkedett.

/ folyt. köv./

12.25/ju

101300

- 14 -

bb 25. / időjárásjelentés 1. folyt./-ju

budapestben vasárnap a hőmérséklet napi középértéke mínusz 0,7 fok volt, 2,6 fokkal alacsonyabb a százéves átlagnál. ma 12 órakor budapestben a hőmérséklet mínusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 767 mm, erősen süllyed.

várható időjárás kedd estig: hétfőn északon és keleten erősen felhős idő, később másutt is megnövekszik a felhőzet. szórvaosan, inkább csak északkeleten gyenge havazás, hózápor. kedden napközben megerősödő északi, északnyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában mínusz 3, mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 0, mínusz 4 fok között.

távolabbi kilátások péntek reggelig: változóan felhős idő többfelé kisebb havazással. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet mínusz 4, mínusz 9 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1, mínusz 4 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 168 cm.

/mti/

-.-

bb 26 balesetek

gg/ny hgy

1977 december 5.

balassagyarmat külterületén szinovszki györgy 44 éves vízvezeték szerelő dejtári lakos személygépkocsijával elütötte kovacsik jános 58 éves téesz tag órhalomi lakos kerékpárost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

lepsyény külterületén egy személyvonat halálra gázolta tóth ferenc 35 éves segéd munkás balatonfőkajári lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint szabálytalanul és figyelmetlenül haladt a sínek között.

bács megyében jánoshalma és terézhalom között egy tehervonat halálra gázolta rabi józsef 25 éves molnár, kunfehértói lakost, aki a vizsgálat eddigi adatai szerint szabálytalanul és figyelmetlenül közlekedett a sínek között. tovább folyik a balesetek vizsgálata.

x x x

a hét végén 65 személyi sérüléssel járó közúti közlekedés baleset történt, ebből öt halálos, 28 súlyos, és 32 könnyű sérüléssel kimenetelű volt. /mti/

12.35/ny

-15-

101300

v
bb 27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke december 5-én
13 óráig:

se-ju

1977. december 5.

1. egészségügyi hálózat
 2. vendégművészek
 3. madárvonulás
 4. védett pillangók
 5. filmhírek
 6. gólyavédelem
 7. kísérletek
 8. tehéntartás
 9. nemzetiségi óvodák
 10. gyermekkönyvtárhálózat
 11. betonelemgyár
 12. uthelyzet
 13. a mahart közlése
 14. köszönetnyilvánítás
 15. mozambiki küldöttség
 16. tej
 17. gázhalál
 18. herder-díj
 19. szakemberképzés
 20. jégjelentő szolgálat
 21. népművelők továbbképzése
 22. miskolci fürdő rekonstrukciója
 23. agrárszakemberek találkozója
 24. magyar-szovjet gyógyszeripari együttműködés
 25. időjárásjelentés
 26. balesetek
 27. hírojegyzék
- /mti/

--

bb 28. református püspökök eskütétele

s-ju pr -cz

1977. december 5.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa az 1957. évi 22. számú törvényerejű rendelet alapján előzetesen hozzájárult dr. tóth károly református lelkésznek, a református zsinati iroda külügyi- és sajtóosztálya vezetőjének, a keresztyén békekonferencia főtitkárának a dunamelléki református egyházkerület püspökévé és dr. kürti lászlónak, a debreceni református kollégium főigazgatójának a tiszánineni református egyházkerület püspökévé való megválasztásához.

/ folyt. köv./

12.55/ju

16.13.55

- 16 -

bb 28. / református ... 1. folyt./-ju

dr. tóth károly és dr. kürti lászló református püspökök hét-
főn losonczi pál, az elnöki tanács elnöke előtt esküt tettek a
magyar népköztársaság alkotmányára. az eskütételen jelen volt
cseterki lajos, az elnöki tanács titkára, miklós imre állam-
titkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke és dr. bartha tibor
püspök, a magyarországi református egyház zsinatának lelkeszi
elnöke. /mti/

--

bb 29. szerelik az ország egyik legkorszerűbb juhtenyésztő telepét
jászberényben

vid/kz-ju -cz

1977. december 5.

az ország egyik legnagyobb és legkorszerűbb juhtenyésztő
telepének szerelését kezdte meg a jászberényi lenin tsz. az 50
millió forintos beruházással csaknem 14 ezer juh gépesített
tartását oldja meg. a kivitelező a tsz saját építőipari szerve-
zete. a komplex létesítmény költségeit azzal is csökkentik, hogy
háziilag készített előregyártott elemeket használnak fel. a telep
elkészülte után - 1979-től - a tsz jelenlegi juhállománya
megnégyesre emelkedik és eléri a tízezer fejűt. /mti/

--

bb 30. 1035 új lakás - tulteljesítette 1977. évi lakásépítési ter-
vét a szolnok megyei állami építőipari vállalat

vid/kz-ju -cz

1977. december 5.

tulteljesítette 1977. évi lakásépítési tervét a szolnok me-
gyei állami építőipari vállalat. az év elejétől 1035 lakást
adott át, negyvenhétet többet a tervezettnél. a lakásépítkezés
ilyen mérvű alakulását, a határidő csaknem egyhónapos lerövidi-
tését hatékonyan segítette a nagy októberi szocialista forradalom
60. évfordulójára indított jubileumi munkaverseny, amelynek az
egyik fő célja a lakásépítés ütemének tartása, az évvégi hajrá
elkerülése volt. az új otthonoknak több mint az 50 százalékát már
az év első felében, 82 százalékát pedig a harmadik negyedév végé-
ig felépítették. a tervből hiányzó utolsó hatvan lakás műszaki
átadása november végén kezdődött meg. karácsonyra tehát már vala-
mennyi otthon birtokba vehetnek az új tulajdonosok. /mti/

--

13.15/ju

16.13.55

- 17 -

bb 31. kitüntetés

gg-ju pr -cz

1977. december 5.

az elnöki tanács őry Imrének, az egészségügyi minisztérium anya-, gyermek- és ifjúságvédelmi főosztálya vezetőjének a népesedési politika végrehajtásának megszervezésében, irányításában végzett kiemelkedő, eredményes munkája elismerésül a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést hétfőn Schultheisz Emil egészségügyi miniszter adta át. /mti/

bb 32. hó alatt a vetések - téli pihenő a mezőgazdaságban

i jf/tr/ny ie -öz

1977 december 5.

a szezont záró mezőgazdasági munkákon dolgoznak a határban amely december első felében lassan elnéptelenedik. a mezőgazdasági gépek levonulnak a földekről, a szerelőműhelyben még idén megkezdik a javítást, a felújítást, az előkészületeket a jövő évi munkákra.

az év hátralévő részében a mélyszántás ad munkát a traktorosoknak. a kijelölt terület 86 százalékán már megforgatták a talajt, a hátralévő időszakban addig járatják a vontatókat, amíg az időjárás megálljt nem parancsol. a csuszós, jeges földfelület ugyan némileg akadályozza a traktorosokat; több üzemben, ahol csak kisebb gépek vannak, egyszerre két vontató húzza az ekét, a nagy traktorok azonban megbirkóznak a fagyos talajjal, s így lényegében nem okoz gondot a szántás. a kukorica morzsolása már csak néhány napra ad munkát, mindössze 500-600 hektárról kell lehozni a termést. az utolsó lábbonálló kukoricatáblákba a mezőgazdasági üzemek kombájnokat küldtek, s a gépekkel nemcsak letörik a csöveket, hanem nyomban raktározásra készítik elő a termést azzal, hogy a kombájn egyúttal lemorzsolja a szemeket. kevés káposzta és karfiol van még kinn a földeken, a néhány hektáros területről folyamatosan szedik fel a zöldségfélék utolsó, adagját,.

a mezőgazdászok decemberi határszemléken ellenőrzik az ősszel elvetett növények kelését, állapotát. a földeket az ország túlnyomó többségében 5-10 centiméteres hótakaró borítja, s ez viszonylag jó védelmet nyújt az erős, minusz 10-15 fokos éjszakai fagyok ellen. csupán ott okoz gondot az őszi gabona tetelése, ahol „meztelenek”, a földek, viszont az agronómusok biznak abban, hogy a közismerten jó télállóságu szovjet és az új nemesítésű magyar fajták átvészelik majd ezt az időszakot.

/folyt köv/
13.30/ny

-18-

bb 32. / hó alatt...folyt/ny

hordják a határba a műtrágyát. a mezőgazdasági üzemek kihasználják az agrotröszt kedvezményes akcióját, féláron vásárolják meg a rétek és legelők javítására igen alkalmas mészzammonsalétrum műtrágyát.

a gazdaságokban megkezdődött a téli szabadságolási szezon. a nagy őszi munkák befejezése után a traktorosok és a kombájosok megérdemelt pihenőjüket töltik./mti/

bb 34. határidő előtt készül el a cukoripari gyakorló iskola - több mint husz szocialista brigádvezető kézjegye a megállapodáson

vid/kz/ny -cz

1977 december 5.

szerződést irtak alá hétfőn esztergomban egy 16 tantermes általános iskola építésének meggyorsításáról. az új oktatási intézmény a helyi tanítóképző főiskola gyakorló iskolája lesz, és nagymértékben segíti majd a pedagógusképzést. a főiskola, a városi tanács és kivitelező - a komárom megyei állami építőipari vállalat - szerződésén ott van a munkában részt vevő több mint husz szocialista brigádvezető aláírása is. a brigádok ezzel meg erősítették azt az ígéretüket: úgy adják át egymásnak kifogástalan minőségben a különböző munkákat, hogy minden brigád napra pontosan tudja a már kidolgozott ütemtervet teljesíteni. ez első sorban a biztosítéka annak, hogy az új iskola tantermi szárnyát jóval határidő előtt, jövő év augusztus 20-ra átadják rendeltetésének. a több mint 30 millió forint értékű beruházást 1978-ban teljes egészében befejezik.

a szerződéshez csatlakozott a győr megyei állami építőipari vállalat is. arra vállalkozott, hogy az általa kifejlesztett szerkezeti elemeket már január közepéig a helyszínre szállítja. a főiskola hallgatói az építkezés alatt rendszeres társadalmi munkával nyújtanak segítséget a tervek megvalósításához./mti/

13.40/ny

-19-

10/1420

bb 33. magyar-szovjet képzőművészeti konferencia a köztéri alkotások szerepéről, jelentőségéről

t mir/s-ju pr -cz

1977. december 5.

az épületek falait, közösségi tereit díszítő köztéri - ugynevezett murális - képzőművészeti alkotásoknak az emberre és környezetére gyakorolt hatásáról kezdődött háromnapos elméleti konferencia hétfőn a szovjet kultúra és tudomány házában. a magyar képző- és iparművészek szövetsége, valamint a szovjet képzőművészek szövetsége közös rendezvényen több mint 100 magyar és szovjet szakember vitatja meg a festészet, az iparművészet, a belsőépítészet és az építőművészet kölcsönös környezetalkotó tevékenységének időszerű kérdéseit. a konferencia résztvevői csaknem 20 előadás keretében tekintik át a köztéri díszítőművészet művészettörténeti, társadalmi és politikai, építészeti-, festészet-elméleti kérdéseit, a képzőművészet e sajátos ágának még kiaknázatlan lehetőségeit, és az ezzel foglalkozó művészek feladatait.

a téma fontosságát jelzi, hogy hazánkban az utóbbi 30 év alatt készült, beruházásokkal kapcsolatos több mint 5 ezer képzőművészeti alkotás jelentős része a környezetalkotás igényével született, köztéri alkotás. ezek az ugynevezett murális művek reális társadalmi igényt elégítenek ki, és jelentős művészetpolitikai hatással bíró kulturális értékeket képviselnek.

a tanácskozás első napján elhangzott előadások és az azt követő viták során többen is hangsúlyozták: éppen napjainkban válik tudatossá a képzőművészet e sajátos ágának fontosságá, a közösséget és a művészetet egyaránt érintő felelőssége. ezeknek az alkásoknak ugyanis egyike sem kerül múzeumokba. mindig körülöttünk vannak, naponta találkozunk velük az épületek falain, a köztereken és a közintézményekben. állandóan hatnak érzékeinkre, befolyásolják izlésünket, hangulatunkat, esztétikai értékelésünket. jónéhány közülük azonban nem is mindig helyes irányban. szép számmal akadnak ugyanis pontatlanul megfogalmazott hibás megrendelői szempontok alapján készült, érdemtelően jelképe magasztosult alkotások is, amelyek torzítják a közönség politikai - történelmi tudatát. e sikertelen kísérletek hatásaként a lehetségesnél is kevesebb, megfelelő színvonalú köztéri alkotás születik, mint amennyire szükség lenne. pedig e rohamos tempóval kibontakozott művészeti ág szerepe, jelentősége napjainkban - a merev középületek, örömtelen, sivár hangulatu utcaképek és a „sarkosra” tervezett modern lakások világában - különösen fontos.

/ folyt. köv./

13.45/ju

- 20 -

bb 33. / magyar-szovjet ... 1. folyt.

a páratlan ütemű építkezések korában az építészet nemcsak hordozója az esztétikai követelményekhez jobban igazodó, az épületekkel szerves egységet alkotó képző- és iparművészeti műveknek, hanem inspiráló is. olyan lehetőség ez, amelyet semmiképpen sem szabad kihasználatlanul hagyni, hiszen éppen most a korábbiaknál is nagyobb szükség van az építészet téralakító, technológiai és új anyagokat feltáró eredményeire, és a képzőművészet minden e téren hasznosítható kezdeményezésére. - mutattak rá a szakemberek.

a tanácskozás színhelyén a magyar képzőművész szövetség képes anyaggal, fotókkal, rajzokkal és dokumentációs vázlatokkal illusztrált kiállítást rendezett művészeink e témával kapcsolatos munkáiból, amely átfogó képet ad a közterek művészi igényű kialakításának hazai irányzatairól. a rendezvény egyben előkészítése a jövőre moszkvában tartandó nemzetközi képzőművészeti konferenciának, ahol a szocialista országok képviselőinek részvételével szeretnék tisztázni az építészetnek és a képzőművészetnek a városépítésben betöltött szerepét.

a tanácskozás szovjet résztvevői, - akik vlagyimir zamkovnak, a szovjet képzőművész szövetség titkárának vezetésével, a szovjet képzőművészek szövetségének küldötteként adnak számot a szovjet képzőművészet köztéri, környezetalkotással foglalkozó ágának eredményeiről - a konferenciát követően vidéki városokba, salgótarjánba és pécsre is ellátogatnak, hogy helyszínen tanulmányozzák a két város középületeit díszítő képzőművészeti alkotásokat. /mti/

--

bb 35. dohnányi emlékhangverseny a zeneakadémián

i mm/mir-ju pr -cz

1977. december 5.

a liszt ferenc zeneművészeti főiskola - egykori igazgatója, dohnányi ernő születésének 100. évfordulója alkalmából - december 8-án, csütörtökön este fél 8-kor emlékhangversenyt rendez a zeneakadémia kistermében. az eseményen a kiváló művészpédagógus munkásságáról ujfalussy józsef akadémikus emlékezik meg, a műveiből összeállított műsorban a főiskola tanárai működnek közre. /mti/

--

14.55/ju

- 21 -

bb 36. kisáruház nagykőnyiban

vid/ká-ju -cz

1977. december 5.

a tolna megyei nagykőnyiban kisáruházat nyitott hétfőn a tamási koppány-kapos menti áfész. a 320 négyzetméter alapterületű falusi kisáruház, amelyet hat hónap alatt épített fel az áfész brigádja, másfélmillió forint értékű élelmiszer- és iparcikkal várja vevőit. /mti/

--

bb 37. köszönetnyilvánítás

fe-ju pr -cz

1977. december 5.

köszönetemet fejezem ki mindazoknak, akik férjem, jákó pál temetésén részt vettek.

jákó pálné

/mti/

--

bb 39. a francia nemzetgyűlés

gg-ju pr -cz

1977. december 5.

honvédelmi bizottságának meghívására - viszontlátogatásra - párizsba utazott az országgyűlés honvédelmi bizottságának három tagja küldöttsége pap jánosnak, a bizottság elnökének vezetésével. /mti/

--

14.10/ju

101421

- 22 -

bb 38. váci miklós kitüntetése

mm-ju pr -cz

1977. december 5.

váci miklós nyugalmazott rendőrezredesnek, az mszmp központi bizottsága irodája társadalmi munkatársának 75. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság elnöki tanácsa - több évtizedes munkásmozgalmi tevékenysége és eredményes munkásságának elismeréseként - a szocialista magyarorszáért érdemrend kitüntetést adományozta.

a kitüntetést borbély sándor, a kb titkára adta át. jelen volt katona istván, a kb tagja, a kb irodájának vezetője és kamara jános belügyminisztériumi államtitkár. /mti/

--

bb 40. építő- és építőanyagipari szabadalmi kiállítás

sb/fe-ju ie -cz

1977. december 5.

huszonöt vállalat és szövetkezet 84 találmányát sorakoztatta fel az évm és az építők szakszervezete az építő- és építőanyagipari szabadalmi kiállításon, amelyet hétfőn nyitottak meg az 1. számú fővárosi építőipari vállalat kulturtermében. azokat a jelentős műszaki újításokat válogatták ki, amelyek többségének gyártása már megkezdődött, s így széles körű gyakorlati hasznosításukra is lehetőség van. a kiállításon a feltalálók és a szabadalommal rendelkező vállalatok, szövetkezetek képviselői adnak részletes tájékoztatást az érdeklődőknek. a tapasztalatok minél szélesebb körű közreadása érdekében az évm a jövő év elején kiadja az építőipari szabadalmak válogatott gyűjteményét, amelyben összesen száz jelentős találmányt ismertet. a minisztérium indokolt esetben anyagilag is segíti a vállalatokat az értékes találmányok megvásárlásában és hasznosításában.

a kiállítást december 9-ig tekinthetik meg az érdeklődők naponta délelőtt 10 órától délután 4 óráig, az 1. számú fővárosi építőipari vállalat /budapest, xi. bank bán utca 17./ kulturtermében. /mti/

--

14.25/hz

150

- 23 -

bb 41. fővállalkozási konferencia

t kg/tr-ju ie -cz

1977. december 5.

a beruházási kultúra javításának, az export fokozásának egyik lehetsége a fővállalkozási forma elterjesztése - erről kezdődött hétfőn kétnapos tanácskozás a Hilton szállóban, a mintegy 400 szakember részvételével.

mint juhász ádám nehézipari államtitkár bevezető előadásában hangsúlyozta, a fővállalkozás a gazdasági haladás fontos tényezője, ez a tevékenység azonban magasfoku szervezettséget, fejlett technológiát igényel, s ma még kevés az ezeknek a követelményeknek megfelelő vállalat, a meglévők nagyrésze is inkább külföldi megbízásoknak tesz eleget. e téren az a hibás szemlélet terjedt el, hogy a külföldivel szemben a hazai fővállalkozás kevésbé fontos. pedig a belföldi fővállalkozás ugyanolyan hasznos, a kettő egymással szoros összefüggésben áll, egymást kölcsönösen elősegíti, hiszen csak úgy lehet igazán eredményes a külföldi fővállalkozás - valamilyen beruházás kulcsrakész átadása - ha megfelelő hazai gyakorlat előzi meg ezt a komplex tevékenységet.

jelenleg a gazdasági munka egyik leggyengébb láncszeme a beruházás, kivitelezés. az adatok szerint a beruházások lebonyolítása nálunk átlagosan 30-50 százalékkal hosszabb időt vesz igénybe, mint a többi szocialista országban, a fejlett ipari országokkal szemben pedig két-háromszorosa a lemaradás. márpedig egy nagyobb beruházáson a munka egyéves elhúzódása több tízmillió forint többletköltséggel jár. a munkálatok elhúzódásának fő okai a beruházások szétaprozottságában és az építés-szerelés nem megfelelő termelési szintjében keresendők, s ehhez járul, hogy laza a szerződéses fegyelem. kevés a fővállalkozó is, vagyis az olyan vállalat, amelyik a gyakran ötvennél is több alvállalkozó munkáját az építkezésen össze tudná fogni. szétvált a kivitelezés és a tervezés munkája is, s a fővállalkozók hiánya miatt az egyébként hasznos szakosodás hátráltatja az egységes csapatmunkát, a gyors kivitelezést. éppen ezért a következő évek feladata a fővállalkozásra alkalmas vállalatok kifejlesztése, a meglévők további erősítése. néhány ágazatban már ennek kedvező jelei tapasztalhatók, így a nehéziparban például szakáganként kialakul a fővállalkozók bázisa, ez gyakran több vállalat összevonását, szoros együttműködését igényli.

/ folyt. köv./

14.37/ju

15^o

- 24 -

bb 41. / fővállalkozási... 1. folyt./-ju

a fővállalkozási forma elterjedését mozditja elő, hogy a kormányzat ebben a tervidőszakban 4 milliárd forint támogatást ad az építőipar fejlesztésére. ez megteremti a lehetőséget, hogy a nagyobb vállalatok komplexitásra törekedjenek, saját tervező, kivitelező és szakipari gárdát alakítsanak ki. a fővállalkozásra felkészült vállalatok számának gyarapodása a beruházási munkálatok lerövidülését, a gyorsabb kivitelezést eredményezi. /mti/

--

bb 42. teljesítette éves lakásépítési tervét a komép

vid/kz-ju -cz

1977. december 5.

a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozói az év eleje óta 1400 lakást adtak át rendeltetésének, s ezzel teljesítették éves lakásépítési tervüket. kiemelkedő eredménynek számít ez a vállalatnál. a csúcsteljesítmény elsősorban a jubileumi munkaverseny eredménye. valamennyi dolgozó részt vesz a versenyben, s az év minden hónapjában a megszokottnál több lakást építettek. a szocialista brigádok kezdeményezésére meggyorsították a tatabányai új szálloda, a telefonközpont és több iskola, óvoda építését is. jelentős részt vállaltak a komép dolgozói a nyergesujfalui viscosagyár bővítéséből és a bábolnai új premix-gyár építéséből is. az idén eddig 840 millió forint értékű építési-szerelési munkát fejeztek be, 28 millióval többet, mint amennyit a terv időarányosan előír.

a komép dolgozói folytatják a jubileumi munkaversenyt. jól téliésített munkahelyeken megfelelő ütemben dolgoznak az építőmunkások és úgy számítják, hogy az év végéig még 100 új lakást adnak át. !mti/

--

14.45/ju

15^o

- 25 -

bb 43. fogadás a tévé-szabadegyetem közreműködőinek

t ug/gg-ju pr -cz

1977. december 5.

hétfőn a televízió elnöki tanácsstermében nagy richárd, a magyar televízió elnöke fogadást adott a televízió szabadegyetem változó világ sorozatában résztvevő tudósok és társadalmi munkatársak részére. köszöntő beszédében rámutatott: a párt közművelődési határozatának jegyében tervezték meg a tévé-szabadegyetemét. a magyar tudományos akadémia közoktatási bizottságának részvételével, az ismeretterjesztést támogató hazai tudóstársadalom segítségével, valamint a televíziós ismeretterjesztés eddigi hagyományait figyelembe véve a tévé-szabadegyetem sorozatában elsőként a természettudományok kaptak helyet. mintegy másfél évi előkészítés és másfél évi konkrét műsortervezés után létrejött a sorozat színes adása. mintegy 2.200 perc műsor-összeállításban negyven hazai előadó és tíz külföldi tudós vett részt.

a televízió-szabadegyetem korszerű, az ismeretterjesztés több síkján megalapozott közművelődési akcióként valósult meg. a 42. héten át tartó sorozat figyelemre méltó eredménnyel zárult: a felmérések szerint adásonként átlag 800 ezren nézték meg.

a sorozat nézőközönségének legnagyobb részét középkorú, általános iskolai végzettségű és vidéki nézőink tették ki. a felmérések szerint a szakmunkástanulók látogatták a legnagyobb számban a konzultációs központokat, így ők nézték legtöbben a tévé-szabadegyetem előadásait is. az adatokból ugyanakkor az értelmiség fokozott érdeklődése is kiolvasható. a sorozat bizonyította, hogy a tudósok, a közművelődési szakemberek és szervezetek széleskörű összefogása nem volt hiábavaló. nagy tömegek ismereteinek szélesítésében, a permanens művelődésben a televízió és a tévé-szabadegyeteme jelentős szerepet töltött be és tölthet be a továbbiakban is.

nagy richárd ötven tudósak és 15 közreműködőnek elismerő oklevelet és a televízió szabadegyetemének emblémájával diszitett emlékérmeket nyújtott át. szentágothai jános akadémikus, a magyar tudományos akadémia elnöke zárszavában aláhuzta: igen hasznos dolog a tudósok számára a televízióval való együttműködés. /mti/

--

15.00/ju

- 26 -

1520

bb. 44. ,számítógép a gyógyítás szolgálatában - tanácskozás szegeden

vid kz mné il cz

1977. december 5.

számos fővárosi és vidéki egészségügyi intézményünk alkalmazza már sikerrel mind a gyógyítás, mind pedig a szervezés és az adat feldolgozás vonatkozásában a számítástechnikát - hangsúlyozták a komputeres orvostudományban és biológiában történő alkalmazásával kapcsolatos kérdések megvitatására összehívott háromnapos szegedi tanácskozás hétfői megnyitóján. több belgyógyászati és sebészeti klinikán, illetve kórházban oldották meg a betegek adatainak számítógépes nyilvántartását. természetesen nemcsak a személyi adatokról van szó, a betegség lefolyásának mozzanatait is számítógépbe táplálják, s ezeket később, ha szükséges, pillanatok alatt vissza lehet keresni. a szakemberek ezt különösképpen a szívbetegek vonatkozásában tartják nagyon jelentősnek. ilyen esetben ugyanis rendkívül fontos, valóban életet menthet az előzmények azonnali megismerése.

sikerre vezettek a kutatások a belső még röntgennel sem vizsgálható részek - például a máj - betegségének megéllapításánál. az új eljárás szerint a beteg testrészen rádióaktív izotopot bocsátanak. ennek egy különleges kameralal pontosan követni tudják a nyomát. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy a kamera sokezer pontból álló képfelvételeket készít, amit aztán a megadott szempontok alapján a számítógép rendkívül gyorsan értékel. megoldódott az orvos és a számítógép közötti „párbeszéd”, követelménye is. eszerint az orvos a tőle több kilométerre lévő komputerrel is kapcsolatot teremthet, adatokat betáplálhat, kérdéseket tehet fel neki, az eredmény pedig a közvetlen munkahelyen lévő képernyőn olvasható le.

a tanácskozás alkalmából a videoton gyár, valamint a műszeripari kutató intézet kiállítást rendezett szegeden. a gyógyításban az orvosi-biológiai kutató munkában alkalmazható készülékeket vonultattak fel./mti/

--

15.25/il

- 27 -

1545

bb. 45. meghalt hrabovszky mihály

vid kz il cz

1977. december 5.

hrabovszky mihály, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1922 óta volt tagja a pártnak, 93 éves korában elhunyt. temetése december 7-én, délután 2 órakor békéscsabán a vasuti temetőben lesz./mti/

mszmp békéscsabai városi biz.

/mti/

--

bb. 46. magyar-szovjet barátsági hét fejér megyében

felhasználható: 17.00 órától

vid kz il cz

1977. december 5.

magyar -szovjet barátsági hét nyílt hétfőn fejér megyében december 5-19 között a megye falvaiban és városiában ismertető előadásokat tartanak a szovjetunióról, politikai gyűlésekre, baráti találkozókra és tudományos bemutatókra kerül sor. a programból kiemelkedik a magyar-szovjet nőtalálkozó és a fejér megyei szovjet ösztöndíjasok klubjának megalakítása. székesfehérváron kívül barátsági gyűléseket, filmvetítéseket rendeznek dunaujvárosban, ercsiben, móron, sárbogárdon és polgárdiban, megyszerte megtartják az „egy óra a szovjetunióról”, című ismertető előadást. a rendezvénysorozat lebonyolításában részt vesznek a budapesti szovjet kultúra és tudomány háza munkatársai is./mti/

--

felhasználható: 16 órától

bb. 47. tenkács tiber kiállítása

vid kz il cz

1977. december 5.

szerencsen, a cukor- és csokoládégyár szocialista brigádklubjában hétfőn nyílt meg tenkács tiber tokajban élő és alkotó festőművész kiállítása. a tárlaton a művész mintegy harminctokaj környékének természet szépségeit, az ott élő emberek munkáját megörökítő alkotását mutatja be./mti/

--

15.30/il

- 28 -

15³⁰

bb. 49. oszvald antal

s il hgy

1977. december 5.

nyugdíjas, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1924 óta volt tagja a pártnak 77 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása 1977. december 8-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

mszmp xi. kerületi bizottsága
vasas szakszervezet

/mti/

--

bb. 50. Leo a. kaprio

tr il cz

1977. december 5.

az egészségügyi világszervezet európai területi irodájának igazgatója és kísérete elutazott magyarországról. a repülőtéren bucsuztatására megjelent zsögön éva egészségügyi államtitkár.
/mti/

--

bb. 51. novemberi fuvarozási gyorsmérleg

i kf s ie il cz

1977. december 5.

várakozáson felül sikerült a november a vasutnak, különösebb fennakadás nélkül teljesítette szállítási kötelezettségeit a volán - állapította meg a két nagy közlekedési ágazat mult hónapi munkáját értékelő gyorsmérleg.

a máv, valamivel túlteljesítve tervét, novemberben 11,6 millió tonna árut továbbított, 334 ezer tonnával többet a tavalyinál. ezenbelül a jubileumi verseny eredményeként kiemelkedő volt az exportforgalom, amely - elsősorban a szovjet szállitmányokkal - 142 ezer tonnával haladta meg a mult évit.
/folyt.köv./
15.40/il

- 29 -

16⁰⁰

bb. 51./novemberi ... folyt./il

a vasut eredményét nagyban segítette a kedvező időjárás, a szovjet vasutakkal és a belföldi fuvaroztatókkal való szorosabb együttműködés, valamint a máv belső operatív intézkedései. sikerrel zárult a fuvaroztatók rakodási versenye is, valamennyi tárca túlteljesítette a feltételként megszabott tervet, összeségében 7 százalékkal. novemberben több mint 36 ezer kocsi rakta meg vasárnap, köztük a nim vállalatok 9 ezret. a mém területén 8100-at, az évm területén pedig több mint 6 ezret. annak ellenére, hogy a kocsiellátásban voltak feszültségek, s az igényeket napra készen továbbra sem tudták kielégíteni, sikerült összhangot biztosítani a viszonylag optimálisan jelzett igények és a rendelkezésre álló kapacitás között.

végeredményben 11 hónap alatt 123 millió tonna árut szállított el a vasut, a tervezettnél mintegy 2 millióval, a tavalyinál 3,3 millióval többet.

a túlük megszokott egyenletes teljesítményt nyújtották a volán dolgozói is, akik novemberben 14,5 millió tonna áru elszállításával teljesítették áru fuvarozási tervüket. ennél jobban alakult az árutonna kilométerben számított eredményük, ami azt jelzi, hogy a vasutról áttért árukat - cukrot, cementet, rizst, fa- és papírárut, stb. - is renben továbbították. különösen nagy volt a fuvarozási igény a mezőgazdasági üzemek részéről, ezen belül a tavalyinál nagyobb feladatot adott a cukorrépa fuvarozás is. az időnként és helyenként felmerült kapacitáshiányt azonban sikerült, házon belül, kocsiatcsoportosításokkal áthidalni.

az elmúlt havi eredménnyel együtt a volán januártól november végéig, pontosan a tervek szerint 158,4 millió tonna árut fuvarozott el, 7 százalékkal többet a tavalyinál./mti/

.-

bb. 48. részletesen vizsgálják a diákok fáradékonyságának okait - negyedszázada: intézményes törődés a tanulók egészségével

t km fe pr il cz

1977. december 5.

szakmunkástanulók országos egészségvédelmi intézete megalakulásának negyedszázados évfordulója alkalmából rendeztek ünnepséget hétfőn az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének székházában.

/folyt.köv./

- 30 -

16⁰⁵

bb. 48./részletesen ... folyt./il

az egészségügyi minisztérium nevében zsögön éva államtitkár köszöntötte a jubileumon az intézet dolgozóit. egyebek között emlékeztetett arra, hogy az intézet alapvető feladata: segíteni a fiatalokat élethivatásuk kiválasztásában, a munkahelyi beilleszkedésbe, óvni egészségüket, nemcsak a munkahelyen, hanem a tanulás alatt is. a szakmunkástanulóktól a jövőendő munkásaitól az ipar mind magasabb szintű felkészülést kvalifikált szaktudást kíván. ezért is szükséges, hogy az intézet hatékonyabban tevékenykedjen a szakmunkástanulók egészségvédelméért, az egészséges ifjú munkásnemzedékért.

az egészségügyi minisztérium 1952-ben szervezte meg az iparitanulók egészségvédelmi intézetét, amely országosan irányította és ellenőrizte valamennyi az iparitanulók egészségvédelmével kapcsolatos feladatot elvégző egészségügyi szerv munkáját. a jelenlegi formájában 1969-től működő intézetben történik a fővárosi pest megyei szakmunkásképző intézetekbe, szakközépiskolákba, felsőoktatási intézmények nappali tagozatára jelentkező tanulók szakmai alkalmasságának orvosi vizsgálata és véleményezése. évente mintegy 75 ezer fiatal fordul meg az intézetben. a sokrétű alkalmassági vizsgálatokon kívül itt gondozzák mindazokat a szakmunkástanulókat is, akik valamilyen oknál fogva csak bizonyos szakmákra alkalmasak, vagy egészségi állapotuk fokozott ellenőrzést tesz indokolttá.

az intézet tudományos munkájával is igyekszik segíteni az ifjuság - ezen belül a szakmunkástanulók - egészségvédelmének továbbfejlesztését. összehasonlító fejlődési statisztika és ezek tudományos feldolgozása alapján foglalkoznak egyes kedvezőtlen fejlődési tényezők okaival, illetve azok megelőzésével. részletesebben vizsgálják a jövőben az ugynevezett vitálkapacitás és a tanulók fáradékonysága közötti összefüggéseket. ehhez az általános iskolában és a középiskolában elemzik majd, hogy mely életkorban, milyen okból, hogyan változnak meg a testmagasság és a vitálkapacitás arányai. távlati feladatnak tartják, hogy a társintézetekkel együtt olyan komplex vizsgálati módszert dolgozzanak ki, amely lehetővé teszi a tanulók optimális fizikai igénybevételét.

az ünnepségen nyolc előadáson számoltak be az intézet eredményeiről és a szakmunkásképzésben betöltött szerepéről./mti/

.-

- 31

16.00/il

16¹⁰

bb. 52. csak egy ut van: az enyhülés - nyilatkozat az európai biztonságról és együttműködésről

t ma mm pr il cz

1977. december 5.

mélykúti attila az mti tudósítója jelenti:

kétségtelen, hogy a békés egymás mellett élés politikája Európában érte el a legnagyobb eredményeket - huzta alá Kállai Gyula, a hazafias népfront országos tanácsának és az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságának elnöke a bizottság kibővített elnökségi ülésén mondott megnyitó-jában. a parlament vadásztermében megtartott hétfői tanácskozáson, - amelynek elnökségében helyet foglalt Sarlós István, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára - Kállai Gyula az európai békével és biztonsággal összefüggő, még mindig fellelhető nemzetközi feszültségcuccokkal is foglalkozott, majd a közel-keleti kérdéssről beszélt:

- szükségesnek tartjuk, hogy az átfogó rendezéshez mielőbb hívják össze a genfi béketárgyalást, amelyen minden érdekelt félnek, köztük a palesztin felszabadítási szervezetnek is részt kell vennie. a közel-keleten olyan rendezést támogatunk, amely megfelel a térség valamennyi haladó országa és népe érdekeinek és igazságos tartós békét biztosít. minden olyan kísérlet eleve kudarcra ítélt, amely nem veszi figyelembe valamennyi érintett fél azon jogát, hogy az izraeli csapatoknak a megszállt arab területekről való kivonásáról egyenlő partnerként tárgyaljon. a közel-keleti tartós békéhez elengedhetetlen a palesztin népi jogainak elismerése - beleértve az önálló állam létrehozásának jogát is. csakis így lehet biztosítani a térség valamennyi népének és államának megfelelő biztonságát.

ezt követően Nagy János külügyminiszterhelyettes értékelte a belgrádi tanácskozás munkájának eddigi eredményeit. kiemelte, hogy a szocialista országok véleménye és célja megfelel egyeztetett külpolitikai irányvonalunknak, országaink békepolitikájának. szorgalmazzuk különböző társadalmi rendszerű államok politikai kapcsolatainak fejlesztését, gazdasági, kulturális és tudományos együttműködésének erősítését, a záróokmány maradéktalan és egységes egészként történő megvalósítását. Magyarország belgrádi tevékenysége ennek az irányvonalnak a megvédését, érvényre juttatását célozza s egyben megfelel a társadalmi haladás követelményeinek.
/folyt.köv./

- 32 -

1.15/il

1700

bb. 52./csak egy1. folyt./il

- a tanácskozás minden résztvevője kifejezte érdekeltségét az enyhülésben a konstruktív munkában - mondta Nagy János. - a felszólalók egyöntetűen megállapították, hogy Európában az enyhülésnek nincs ésszerű alternatívája. kedvezőnek értékelték - az esetenként hangoztatott fenntartások ellenére is - a helsinki záróokmány aláírása óta eltelt időszakot és a végrehajtás eddigi menetét. a szocialista országok mondanivalójukat a legégetőbb, legnagyobb jelentőségű kérdések köré csoportosították, aláhúzták a politikai biztonság katonai enyhülés-sel történő kiegészítésének rendkívüli fontosságát. szorgalmazzák az együttműködés szélesítését mind kétoldalu, mind többoldalu összeurópai keretekben.

; - a magyar küldöttség is támogatja az összeurópai együttműködési formákat, így a környezetvédelmi, a szállítási, s az energetikai konferencia összehívására vonatkozó szovjet javaslatot. képviselőnk ismertette az emberi kapcsolatok könnyítése érdekében tett magyar lépéseket, megemlítve, hogy néhány nyugati ország nem viszonzza gyakorlatunkat. míg a magyarországra látogató turista akár a határon, akár a budapesti repülőtéren megkaphatja vízumát, addig a magyar látogatóval bizonyos nyugat-európai és észak-amerikai országokban hátrányosan bánnak. gyakran hétéket kell várniuk a vízumra és olyan kérdőívet kell kitölteniük, ami összegyeztethetetlen a záróokmánnyal.

Nagy János kitért a belgrádi értekezlet néhány kedvezőtlen vonására is. utalt azokra a nyugati felszólalásokra, amelyek az emberi jogok ürügyén beavatkoztak a szocialista országok belügyeibe, mintegy kisajátítva az emberi jogok témakörét, világossá vált, hogy a nyugati országok két síkon tevékenykednek: a tárgyalóteremben nagyjából és egészében betartva a diplomáciai kereteket, a propagandában pedig nyíltan és erőteljesen provokatív célzattal. a szocialista országok ezzel szemben a konstruktív szellemet és a záróokmány végrehajtásában elért kedvező eredményeket és a továbbhaladás lehetőségeit helyezték előtérbe. határozott, szükség esetén kemény válaszokkal igyekezzenek megértetni, hogy a vádaskodások sehogya sem vezetnek, s csakis veszélyes helyzetekbe sodorhatják a találkozó munkáját. áthatatosan a fő kérdésekre összpontosítanak, amit az októberben és novemberben beterjesztett szocialista javaslatok is bizonyítanak.
/folyt.köv./
16.20/il

- 33 -

1710

bb. 52./csak egy2. folyt./il

a szovjetunió a varsói szerződés tagállamainak bukaresti javaslatai alapján indítványozta, hogy a belgrádi találkozáson résztvevő országok kössenek szerződést arról: elsőként nem alkalmaznak nukleáris fegyvert, a szovjetunió megállapodást szorgalmaz arra is, hogy a jelenlegi katonai-politikai csoportosulások és szövetségek a továbbiakban ne vegyenek fel új tagokat.

- a belgrádi tanácskozás befejező szakasza sem könnyebb az eddigi munkánál. remélhető azonban, hogy a reális erőviszonyok és a minden résztvevő állam részéről meglévő érdekelttség, a szocialista országok pozitív kibontakozást szorgalmazó magatartása meghozza majd a kívánt eredményeket. megakadályozza az enyhülés ellenfeleit abban, hogy összetűzést provokálva kudarcra kárhoztassák a találkozót. a kedvezőbb nemzetközi légkör megteremtésében, a szélesebb együttműködés kialakításában az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága mind hazai, mind nemzetközi vonatkozásban sokat tett - fejezte be beszédét nagy jános.

papp anna, a magyar nemzeti bizottság titkára, az ez évi munkát értékelve hangsúlyozta, hogy az európai biztonság és leszerelés hetében magyarországon megrendezett hét fórum is bizonyította közvéleményünknek az enyhülés melletti elkötelezettségét. a magyar bizottság támogatta a többi nemzeti bizottság, valamint a brüsszelben dolgozó nemzetközi bizottság munkáját is. a nemzetközi tanácskozásokon számos nagy érdeklődést kiváltó javaslat hangzott el az idén többek között európai könyvtár létrehozásáról és folyóirat kiadásáról. a legújabb indítvány egy televízió s filmsorozat forgatását sürgeti, amely földmunkát és közkinccsé tenné az európai országok kulturális értékeit, s ezt a művet az egész „öreg kontinensen„ levetítenék. papp anna végül kiemelte a magyar-olasz fórumnak budapesti megrendezett idei 6. ülészetét, amelyen a biztonság, a gazdasági és a kulturális kapcsolatok kerültek napirendre. a nemzeti bizottság titkára válaszolt a jövő évi főbb tennivalókat, s a munkát megszabó irányelveket.

a szünet utáni hozzászólásokban előbb nagy miklós, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese a nemzetközi bizottság idei brüsszeli ülészetének munkájáról számolt be. vándor péter, a termelőszövetkezetek országos tanácsa titkárságának képviselője a magyar-olasz fórum mezőgazdasági szövetkezeti dolgozókból álló küldöttségének magyarországi tapasztalatcseréjét ismertette.

/folyt.köv./
16.25/il

- 34 -

MIS
P

bb. 52./csak egy3. folyt./il

várkonyi imre prépost-kanonok a berlini európai katolikus keresztények 6. ülésének munkájáról adott tájékoztatót; a tanácskozáson 26 ország 250 egyházi képviselője tárgyalt az európai biztonság és leszerelés kérdéseiről.

a felszólalások után a magyar nemzeti bizottság 19. új tagjának felvételét szavazta meg az elnökség, majd nyilatkozatban leszögezte: a helsinki aláírt záróokmány végrehajtása érdekében eddig tett számos intézkedés hozzájárult az európai biztonság és együttműködés folyamatának előrehaladásához. a helsinki dokumentum azonban olyan hosszutávú program, amely igényli, hogy az érdekelt államok folytassák erőfeszítéseiket és további konkrét lépéseket tegyenek az európai biztonság és együttműködés megvalósítása érdekében.

a záróokmány aláírása óta eltelt időszakot joggal értékelhetjük eredményesnek, hiszen - elsősorban a szocialista országok kezdeményezési eredményeként - termékenyebb együttműködés alakult ki az európai államok és népek között. a bizottság üdvözli a szovjetunió kezdeményezését, amely a katonai enyhülés kibontakoztatását célozza, és nagyra értékeli a szocialista országok azon javaslatait, amelyek arra irányulnak, hogy a helsinki záróokmány hosszú időszakra érvényes együttműködési programja minél teljesebben, egységes egészként valósuljon meg.

megelégedéssel állapíthatjuk meg, hogy hazánk vállalt kötelezettségeinek megfelelően a helsinki megállapodások őszinte és teljes megvalósítására törekszik. ezt bizonyítják azok a magas szintű tárgyalások, melyeket országunk vezetői folytattak több tőkés ország vezető államférfiaival. a záróokmány ajánlásainak végrehajtását előmozdító kétoldalu politikai, gazdasági, tudományos-műszaki és kulturális együttműködés elmélyítését szolgáló javaslataink eredményeként több jelentős megállapodás született. a turisztika és a személyes érintkezés lehetőségeinek szélesítésével jelentős az előrehaladás az emberi kapcsolatok bővülésének területén is. eredményesen fejlődnek a különböző társadalmi- és tömegszervezetek kapcsolatai a más társadalmi berendezkedésű országok hasonló szervezeteivel és mozgalmával.

/folyt.köv./
16.35/il

- 35 -

MIS
P

bb. 52./csak egy4. folyt./il

a bizottság ugyanakkor sajnálattal állapítja meg - hangzik a nyilatkozat - hogy egyes nyugati kormányok ahelyett, hogy az együttműködés ügyét előrevívó konstruktív javaslatokkal foglalkoznának, ismételten kísérletet tesznek arra, hogy a záróokmány - mely az államok közötti kölcsönös bizalmat hivatott erősíteni - arra használják fel, hogy többek között az emberi jogok kérdése ürügyén, beavatkozzanak a szocialista országok belső ügyeibe. az ilyenfajta próbálkozások a helsinki lefektetett alapelvek szellemének és betűjének egyaránt ellentmondanak.

a bizottság hangsúlyozza annak sürgető szükségességét, hogy mielőbb konkrét lépések történjenek a katonai enyhülés biztosítása érdekében. a fegyverkezési verseny megfékezése - így a legújabb tömegpusztító fegyver, a neutronbomba gyártásának megtiltása - újabb hatékony leszerelési és fegyverkorlátozási intézkedések kidolgozása, a salt a genfben az ENSZ keretében folyó megbeszélések, a bécsi közép-európai fegyverzet- és haderőcsökkentési tárgyalásokon való előrehaladás az enyhülés tartós megszilárdulását segítené elő.

a bizottság úgy véli, hogy a belgrádi európai biztonság és együttműködési találkozó eddigi tevékenysége alapvetően elősegíti a helsinki szellem megvédését. a bizottság kifejezi azon reményét, hogy az értekezlet eredményesen hozzájárul a záróokmány végrehajtásához, s megfelelő feltételeket teremt az államközi kapcsolatok további javulásához és az európai biztonság sokoldalú intézményesítéséhez.

a bizottság továbbra is jelentősnek itéli a közvélemény akcióinak szerepét az európai biztonság és együttműködés ügyének előmozdítására. támogatja az európai biztonság és együttműködés nemzetközi bizottságának és más nemzetközi szervezeteknek az európai közvélemény még hatékonyabb mozgósítását célzó javaslatait. üdvözlí az európai ifjúsági leszerelési találkozót, amelynek megrendezésére a közeljövőben hazánkban kerül sor. a bizottság felhívja a magyar társadalom minden rétegét, hogy állásfoglalásával az európai béke és biztonság ügye melletti elkötelezettség kifejezésre juttatásával továbbra is támogassa a béke és európa népeinek biztonságát szolgáló akciókat és kezdeményezéseket.

a kibővített elnökségi ülés kállai gyula elnöki zárszavával ért véget./mti/

--

- 36 -

16.40/il

1420

bb. 55. ülést tartott az mszbt ügyvezető elnöksége

pá pr il cz

1977. december 5.

hétfőn a barátság házában apró antalnak az mszmp politikai bizottsága tagjának elnökletével ülést tartott a magyar-szovjet baráti társaság ügyvezető elnöksége. a testület megvitatta az mszbt és a szovjet testvérszervezete az szmbt közötti 1978-80 évi együttműködési egyezmény tervezetét./mti/

--

bb. 54. szmbt delegáció budapest

il pá cz

1977. december 5.

a magyar-szovjet baráti társaság meghívására hétfőn budapestre érkezett a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége v.m. sztriganovnak, az szmbt alelnökének, az oszszszk kulturális miniszterhelyettesének vezetésével. a küldöttség a két testvértársaság közötti 1978-1980. évi együttműködési egyezmény aláírására érkezett hazánkba. a vendégek fogadására a keleti pályaudvaron megjelent nagy mária, az mszbt főtitkára és sebestyén jeno, a külügyminisztérium főosztályvezetője. jelen volt f. p. bogdanov, a szovjetunió magyarországi nagykövetségének követtanácsosa./mti/

--

bb. 53. budapesti rendezik az európai ifjúsági leszerelési konferenciát

il pr cz

1977. december 5.

az európai ifjúsági leszerelési konferenciát 1978 január 20-22. között rendezik budapestben. a tanácskozás szerkesztő-bizottsága, kommunista, szociáldemokrata centrista, liberális, radikális, kereszténydemokrata és konzervatív nemzetközi és nemzeti szervezetek képviselői határoztak így a magyar fővárosban megtartott megbeszélésükön. a konferencián résztvesznek a kontinens valamennyi jelentős ifjúsági szervezetének képviselői. a szerkesztőbizottság elkészítette a konferencia záródokumentumainak tervezetét, illetve a tanácskozás ügyrendjére vonatkozó javaslatokat, s megküldte azokat véleményezésre európa valamennyi érdekelt ifjúsági és diákszervezetének. a szerkesztőbizottság a tervük szerint január elején még egy ülést tart budapestben, hogy a beérkező észrevételekre támaszkodva kidolgozza a konferencia elé kerülő dokumentum-tervezetét./mti/

--

16.50/il

1440

- 37 -

bb. 56. a máv közleménye

vid fm il cz

1977. december 5.

a máv szegedi igazgatósága értesíti az utazóközönséget hogy - hid-áthelyezési munkák miatt - december 6-án a kecskemét - kiskunfélegyháza vasutállomások közötti vonalszakaszon a 712., a 2702., és a 715 számú vonatok közlekedtetését 9 óra 3 perctől 14 óra 35 percig szünetelteti, és helyettük az utasforgalmat autóbuszokkal bonyolítja le. az autóbuszon a vasuti menetjegyek érvényesek./mti/

.-

bb. 57. a műanyag és a fa jó partnerei egymásnak - a veszprémi akadémiai bizottság ülése

vid fm il cz

1977. december 5.

a hazai műanyagtermelés 25 százalékat a faipar hasznosítja, s ez az arány ésszerű fejlesztéssel tovább nőhet - hangzott hétfőn keszthelyen, a veszprémi akadémiai bizottság gépészeti munkabizottságának ülésén. a hat megye szakembereinek, kutatóinak eszmecserejének köponti témája a műanyag és a fa kombinációja, együttes felhasználhatóság volt. az előadások többségét a soproni erdészeti és faipari egyetem vezető munkatársai tartották. a jelenlévő szakemberek - köztük vegyészek, gépészek egyértelműen megállapították, hogy az eddigi tapasztalatok szerint a fa és a műanyag jó partnerei egymásnak, s ennek az együttesnek igen nagy jövője van. az ezzel kapcsolatos kutatások során már figyelemreméltó eredményeket értek el a soproni szakemberek. így többek között kikísérletezték a műanyaggal impregnált faárut, amelyből butorok, nyílászáró szerkezetek készülhetnek. az impregnálás megjavította a fa tulajdonságait, a szilárdabb formatartóbb lett ennek hatására.

ugyancsak az erdészeti és faipari egyetemen foglalkoznak a butorgyárakkal szoros egységben a különböző ujszerű, hangulatos műanyagbutor-bevonatok kikísérletezésével. az építési és városfejlesztési minisztérium megbízásából pedig kidolgozzák a nyílászáró szerkezetek követelmény-rendszerét, amely magában foglalja a hő- és hangszigetelést, az esőállóképeséget. mindezek összessége adja majd azt a „mérceét”, amelyet figyelembe kell venni a jövőben a gyártó cégeknek, és ez adja az utmutatást ahhoz is, hogy az ajtók, ablakok gyártásában hol és milyen műanyagféléseket használjanak fel./mti/

.-

- 38 -

16.55/il

17⁵⁰
0

bb. 58. Loránth László

tr pr il cz

1977. december 5.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre a „fém munkás”, vállalat nyugdíjasa életének 74. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása december 8-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága
építő-fa-és építőanyagipari dolgozók szakszervezete „fém munkás”, vállalat

/mti/

.-

bb. 61. mozaikművészeti kiállítás

t sb gg ie il la

1977. december 5.

az építészet és a mozaikművészet kapcsolatának új lehetőségeit mutatja be hegyi györgy festőművész kiállítása, amelyet hétfőn nyitottak meg az iparterv kulturtermében. 60 alkotás tervét, fényképét állították ki, tanúsítva, hogy a mozaik jól illeszkedik a modern épületekhez, gazdagítja formáit, színeit és anyagait.

a kiállítást december 15-ig tekinthetik meg az érdeklődők -vasárnap kivételével - naponta délelőtt 11 órától délután 6 óráig az iparterv /budapest, v. deák ferenc utca 10./ kulturtermében.
/mti/

.-

bb. 60. a kgm vállalatok igazgatóinak értekezlete

t sz ie il la

1977. december 5.

a kohászatban a termelés és az export mennyiségileg a tervezettnek megfelelően alakult az idén, a gépipar pedig az ipari átlagnál és a tervezettnél is dinamikusabban 10-11 százalékkal növelte termelését jelentette be hétfőn a magyar optikai művek szakszervezetének sárpád művelődési házában gácsi miklós kohó- és gépipari államtitkár azon az összevont igazgatói értekezleten, amelyet a kohó- és gépipari minisztérium felügyelete alá tartozó vállalatok vezetői részére tartottak.

/folyt.köv./
17.00/il

- 39 -

17⁵⁰
0

bb. 60./kgm folyt./il

a gépipar szocialista exportja 22 százalékkal tőkés kivitele pedig várhatóan 16 százalékkal növekszik az évvégéig és ez megközelíti a népgazdasági terv előirányzatát. az államtitkár ismertette azokat a feladatokat is, amelyek 1978-ban a kohó- és gépipar előtt állnak. a gépipar termelését 6.7 százalékkal kell növelni, s a tőkés export 20.3 százalékos emelkedését irányozza elő a terv.

az értekezleten felszólalt havasi ferenc, a minisztertanács elnökhelyettese is./mti/

--

bb. 64. seydou diallo

sl fe ie il la

1977. december 5.

a mali dolgozók országos szövetsége /untm/ főtitkára, aki a szot elnöksége meghívására szakszervezeti delegáció élén tartozkodott magyarországon hétfőn elutazott budapestről./mti/

--

bb. 63. magyar-osztrák szakszervezeti tárgyalások

sl fe ie il la

1977. december 5.

a szakszervezetek országos tanácsa és az osztrák szakszervezeti szövetség /ögb/ megállapodása alapján, a szakszervezetek tevékenysége a munka humanizálásában, cimmal december 5-6-án bécsben, 8-9-én budapesten tartja a szot és az ögb első közös szimpóziumát. a tanácskozás célja kölcsönösen megismerni a két ország szakszervezeteinek tevékenységét, melyet a dolgozók egészsége és testi épségének védelme, élet- és munkakörülményeinek alakítása, javítása érdekében folytatnak, s a szakszervezeti munka e területén kialakítani a szot és az ögb együttműködését, kicserélni és hasznosítani a munka során szerzett tapasztalatokat.

a magyar szakszervezetek küldöttsége főcse lajosnak a szot munkavédelmi osztálya vezetőjének vezetésével bécsbe utazott.
/mt/

i--

- 40 -

17.10/il

1805

bb. 62. tanácskozás az idegenforgalomról

t kg tr il la

1977. december 5.

kedvezően alakult az idei idegenforgalom, az év végéig várhatóan eléri a 12 milliót a hazánkba érkező külföldiek száma, s csaknem négy és félmillió magyar utazott külföldre. ezekkel az adatokkal jellemezte molnár károly belkereskedelmi miniszter-helyettes idegenforgalmunk ezévi alakulását hétfőn a gellért szállóban megtartott szakmai tanácskozáson, amelyen az utazási irodák vendéglátóipari vállalatok képviselői vettek részt.

hazánk továbbra is vonzó uticél a külföldiek számára, ez az ország kiegyensúlyozott politikájának, budapest és a balaton vonzerejének, népművészetünk, gasztronómiánk eredetiségének, a termálvizkincsnek és több más tényezőnek tudható be.

az idegenforgalomból származó devizabevételeink is kedvezően alakultak. a tervidőszakra évi 9.9 százalékos bevétel-növekedés volt előirányozva, de már tavaly 11 százalékos növekedést értek el, idén pedig a 14 százalékot is meghaladja az emelkedés, s ez forintban kifejezve több mint 6 milliárdot jelent. kedvezőtlen viszont, hogy nem növekedett, sőt csökkent az egy turista által hazánkban elköltött összeg.

az idén a belkereskedelmi minisztérium és az idegenforgalmi tanács nagy erőfeszítéseket tett a szállodakapacitás bővítésére. összesen 13 000 férőhellyel bővült a hálózat: megnyitott a hilton, a balatonföldvári neptun és a szegedi hungaria szálloda, bővültek a kempingek és a c kategóriás olcsó szálláshelyek, motelek, nyaralóházak. ennek ellenére még mindig szűkös a hazai szállodakapacitás, nem tart lépést a növekvő forgalommal, ezért a következő években további bővítések várhatók, s külön gondot fordítanak a még meglévő tartalékok kiaknázására. ezek közé tartozik a kollégiumi férőhelyek bevonása a nyári idegenforgalomba. jelenleg azonban még nem érdekeltek a kollégiumok a vendégek fogadásában, s az utazási irodákra vár a feladat, hogy ötletes szervezőmunkával kihasználják az iskolai kollégiumok kínálta lehetőségeket. az idén is növekedett a fizetővendég-szolgálat hálózata, ezzel párhuzamosan azonban a szervezetlenül „feketén” kiadott szobák száma is növekedett. most folyik ennek okainak feltárása, s olyan intézkedések előkészítése, amellyel megakadályozható ez a szabálytalan tevékenység.

/folyt.köv./
17.15/il

- 41 -

1805

bb. 62./ tanácskozás ... folyt./il

az idegenforgalom további bővítésére az utazási irodák-
nak a következő évben nagyobb gondot kell fordítaniuk még válto-
zatosabb, vonzóbb programok összeállításával. különösen a külföl-
di kirendeltségekre vár nagy feladat a hazai idegenforgalmi helyek
reklámozásában, s a piackutatásban. a turizmusnak 1978-ban újabb
lendületet adhat, hogy megszűnik a kötelező valutabeváltás rend-
szere; ezt az intézkedést pozitívan értékelték külföldön. különbö-
ző kedvezményeket is bevezetnek az idegenforgalmi bevételek növelé-
se érdekében, például a külföldi kirendeltségeknél magyarországi
programot vagy más szolgáltatást vásárlók tiz százalékos
áremékedményt kapnak. az utazási irodáknak, vendéglátóipari vállá-
latoknak pedig a téli és a tavaszi időszakban az eddigieknél is
nagyobb gondot kell fordítaniuk a jövő évi főszezon programjának
magasszintű szolgáltatásainak előkészítésére./mti/

--

bb. 66. megyei képviselőcsoport ülések

ö vid fm be il la

1977. december 5.

hétfőn ülést tartott az országgyűlési képviselők hajdu-
bihar, tolna, fejér és zala megyei csoportja. az üléseken többek között
megtárgyalták a parlament soronkövetkező ülészakának előké-
születeit.

a hajdu-bihar megyei képviselők debrecenben, az állami építő-
ipari vállalat székházában tanácskoztak, ahol seres györgy igazga-
tó tájékoztatta őket a csaknem 5 ezer munkást foglalkoztató vállá-
lat munkájáról és terveiről. elmondotta, hogy az elmúlt időszakban
egész sor - termelést növelő - intézkedést hoztak. a munkafegyelmet
javította, hogy olyan dolgozót, aki két év alatt háromszor változ-
tatott munkahelyet, nem vesznek fel. a vállalatnál kidolgozott
,hajduváz,-as szerkezettel 1978-ban már 20 létesítményt- főleg ok-
tatási és gyermekintézményt - építenek fel. ezáltal 20 százalékkal
lehet rövidíteni a szerelési időt. a korszerűsítés eredménye, hogy
az új lakásokba a lapradiátorokat konténerben szállítják a gyártó
üzemből, s azokat nem kell külön raktározni. debrecenben készítették
el az első közművelő utat, s a vénkerti és az ujkerti
lakótelepen gáz helyett villanytüznelyet építenek be a lakásokba.
/folyt.köv./
1.20/il

- 42 -

18/0

bb. 66./megyei folyt./il

ezzel jelentős mennyiségű drága csövet takarítottak meg, s bizton-
ságosabb az üzemeltetés is. a következő évek tervei között el-
ső helyen szerepel a kis és nagy konténerek alkalmazása.

a tolna megyei képviselők tanácskozásának egyik témája a fal-
vak kiskereskedelmi ellátása volt. a tamásiban tartott ülésen somi
benjámín, a tolna megyei általános fogyasztási szövetkezetek szö-
vetségének elnöke arról tájékoztatta a képviselőket, hogy a 113
településen működő 668 áfész-bolt a megye összes bolti kiskereske-
delmi forgalmának nagyobbik felét bonyolítja le. mivel egy-egy fa-
luban több szűk, elavult kisbolt található, arra törekednek, hogy
mindegyik faluban egyetlen nagyobb bolttegyiséget hozzanak létre.
ennek kidolgozták tiz éves programját, s az áfész-ek megkezd-
ték a kistelepüléseken levő vegyes jellegű, csupán szegényes áru-
választékot kínáló bolttegyiségek településen belüli összevonását.
elhatározták azt is, hogy ikarusz-autóbuszon berendezett mozgóbol-
tokkal is segítik a gazdasági települések, pusztai, tanyasi kis-
boltok áruellátását, mivel az áfész-hálózatfejlesztés fő célja a
munkáslakta és a kistelepülések., valamint a periférián élő lakos-
ság ellátásának javítása.

az országgyűlési képviselők fejér megyei csoportja
székesfehérváron tartotta ülését, amelyen ismertették a megyei tanács
beszámolóját a mezőgazdasági gépéllátás és a szarvasmarha-program
végrehajtásának helyzetéről.

a zala megyei képviselőcsoport zalaegerszegen ülésezett. ujjvá-
ri sándor megyei tanácselnök tartott tájékoztatót a megyei tanács
idei fejlesztési és költségvetési alapjának felhasználásáról és a
jövő évi tervekről. a továbbiakban klement árpád, a tsz-szövet-
ség titkára a szövettség gazdálkodást szervező, tanácsadó munkájáról
tartott tájékoztatót./mti/

--

bb. 69. üdvözlőtávirat

pá pr il la

1977. december 5.

thaiföld nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki
tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait bhumibol
aduljadedzs thaiföldi királynak./mti/

--

17.30/it

- 43 -

18/5

bb. 65. az évm és a kpm jövő évi tervezett előirányzatairól tárgyalt az országgyűlés építési és közlekedési bizottsága

t gy pá pr il la

1977. december 5.

győri margit az mti tudósítója jelenti:

a mintegy félmillió építőmunkás derekas helytállásának, a nagy október 60. évfordulóját köszöntő munkaversenymozgalom ki-magasló munkasikereinek köszönhető, hogy az építőipar teljesíti ideai ter-lyét. az ágazatban a tervezettnél gyorsabb ütemben, mintegy 7,7 százalékkal javul a munka termelékenysége. az eredetileg kitűzött cél - 88 ezer lakás felépítése - helyett várhatóan az év végéig 89 ezer kerül tető alá - hangzott el az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának hétfői ülésén. tóth istván elnökletével a képviselők az építésügyi, valamint a szállítás- és hírközlési ágazat idei tevékenységét tették mérlegre, s az eredmények alapján tárgyaltak az évm és a kpm jövő évi tevékenységének tervezett előirányzatairól - mint az 1978-ra készülő népgazdasági terv és állami költségvetés részéről. a tanácskozáson ott volt villányi miklós pénzügyminiszterhelyettes és dr. tallós györgy a magyar nemzeti bank elnökhelyettese.

az előzetesen megküldött írásos tájékoztatóban foglaltak-hoz szilágyi lajos építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyet-tes a többi között hozzáfűzte: az ágazat felelősségét huzza alá az a körülmény, hogy a nemzeti jövedelem termelésének 11 százalékát adja. kiemelte: az állami nagyberuházásokon a kivitelező szerve-zetek az együttműködési megállapodásokban vállalt feladataikat tul- teljesítik. az 1977-ben befejezésre tervezett 13 nagy létesítmény közül építési áthuzódás csak a semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tömbjének beruházásánál várható. hozzátartozik az igaz-sághoz az is, hogy a kivitelező szervezetek mintegy ezer lakással lemaradtak lakásépítési előirányzatuktól, amelyet a kisipari és a lakossági kivitelezés várható túlteljesítése ellensúlyoz. a ter-melékenység kedvező alakulásában elsősorban a munkafegyelem, a szervezethez javulása játszotta a fő szerepet. a jövő évi felada-toknak, - 90 ezer új otthon megteremtésének, ezen belül 33 ezer állami célcsoportos lakás felépítésének - a munka hatékonyságának további javításával kell eleget tenni -hangsúlyozta a miniszter-helyettes, s hozzáfűzte: jövőre 41 nagyberuházáson dolgoznak majd az építők, közülük tízet be kell fejezni.
/folyt.köv./
17.40/il

- 44 -

1820

bb. 65./ az évm1. folyt./il

teszik mindezt olyan munkaerőhelyzetben, amelyben nem várható az építőipari munkások számának növekedése. ez év végére 4000-rel csökken az 1975-ben nyilvántartott ipari munkások száma. ezért is megszívlelendő a központi bizottság október 20-i ülésének álláspontja, mely szerint az építési tevékenységet komplex fejlesztéssel kell alkalmassá tenni arra, hogy a beruházási feladatokat gyorsabban, nagyobb termelékenységgel oldja meg.

a miniszterhelyettes úgy fogalmazott, hogy az építési be-ruházások átfutási idejének csökkentéséért, az idővel való takarékosabb gazdálkodásért ma már nem a szerkezetépítő technikát kell elsősorban felelőssé tenni. sok még a javítani való a beru-házások előkészítésében, ezen belül a lakásépítésnél a területelő-készítésben, valamint az építés befejező fázisainak meggyorsítá-sában.

évek óta visszatérő, s egyre türelmetlenebb kérdés: mikor találunk megfelelő orvosságot az előkészítés és a befejező munkák bajaira? - így fogalmazott ruisz józsef képviselő. osztotta véle-ményét hegedüs lajos képviselőtársa is, aki azzal érvelt, hogy az idén 23 milliárd forinttal nő az átmenő munkák aránya. nem tehető egyenlőséggel a beruházás és az építőipar közé - hangoztat-ta válaszában szilágyi lajos, s hozzáfűzte: a lakásoknál 48 száza-lék, de például a vegyipari beruházásoknál már csupán 20-22 szá-zalék az építési hányad. ezzel az ágazat nem kívánja továbbadni a ,labdát,, a gépi beruházóknak vagy más érdekelt ágazatoknak. az adatok viszont jól érzékeltetik: a beruházási tevékenység színvona-lának emelésében valamennyi érdekelt lényegesen jobb együttműködé-sével léphetünk előbbre. vonatkozik ez a tervdokumentációk gyakori késlekedésére. a területelő-készítés mintegy három évet vesz igény-be, s e nem kis időtartamot igénylő munkában ma átlagosan másfél év a lemaradás. elhangzott az ülésen: átfogó rendezés előtt áll a beruházások előkészítésének követelményrendszere és az építési idő csökkenésének érdekeltiségi rendszere.

riss jeno képviselő úgy vélte: a jelenlegi szabályozók nem eléggé ösztönöznék az építőiparban az anyaggal és az élmunkával való takarékosagra. felhívta az illetékesek figyelmét arra is: a szelektív iparpolitika valóraváltása olykor több körültekintést ki-ván.
/folyt.köv./
17.45/il

- 45 -

1820

bb. 65./ az évm2. folyt./il

a jelenlévő szakemberek körében egyértelmű helyeslést váltott ki észrevétele, mely szerint egy-egy gazdaságtalan termékünk gyártásának kiiktatásakor arra is figyelemmel kell lenni, hogy annak pótlása is gazdaságos legyen. azaz ne drágában, tőkés importból jussunk hozzá a hiányzó termékhez.

lv a képviselők nagy érdeklődéssel kísérték klézl róbert közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes tájékoztatóját, amely kiemelte: a személyszállítási utaskilométer-teljesítmény az idén várhatóan 5 százalékkal haladja meg az 1976-os értéket. a tömegközlekedési eszközöket a tavalyinál 74 millióval több utas vette igénybe. a szállítási vállalatok dolgozói - különösen a vasut és az autóközlekedés területén - megfeszített munkával, kommunista műszakok vállalásával is segítették a megnövekedett feladatok ellátását. az áruszállításoknál a zökkenők elkerülése végett forgalomáttereléseket, feladat-átcsoportosításokat is el kellett rendelni a vasutról a közutra. az idén 320 új autóbusz állt munkába. a tárca jövőre is csucsforgalomra számít minden vonalon. a közismert munkaerőgondok enyhítésére a vasut ez év szeptember 1-től saját erőből bevezette a műszakpótlékot, amely 20 ezer dolgozóját érinti. központi támogatással a műszakpótlékot a jövő év derekától széles körben alkalmazzák majd. a vállalatok ebben a tervidőszakban mintegy 8 milliárd forintot fordítanak dolgozók szociális és kulturális ellátásának fejlesztésére. a miniszterhelyettes arra kérte a képviselőket: szűkebb hazájukban legyenek szószólói annak a gazdaságossági törekvésnek, amelynek célja, hogy a közlekedési vállalatok jobb együttműködésével egy helysége, városon belül ne külön-külön, hanem közösen építsenek szociális létesítményeket.

a javaslat a képviselők egyértelmű helyesléssel találkozott, ám többen arra hívták fel a tárca vezetőinek figyelmét, hogy az általa irányított vállalatok gazdasági együttműködésében is van még tennivaló. előfordul például utfelújításnál, hogy hosszabb idő telik el, míg az érintett vállalatok eldöntik: kinek a költsége például a telefon-kábel áthelyezés?. /mti/

--

- 46 -

18.00/il

1830

bb. 68. a beruházások befejezésére összpontosítják az erőket. - több pénz jut a társadalombiztosításra, üdültetésre, ülésezett az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága

t me fe pr il la

1977. december 5.

molnár erzsébet, az mti tudósítója jelenti:

az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága hétfőn elemző vita után elfogadta az egészségügyi minisztérium, a szot társadalombiztosítási főigazgatóság, valamint az üdülési és szanatóriumi főigazgatóság 1978. évi költségvetési tervezetét. amint a pesta lászló elnökletével tartott ülésen az írásbeli tájékoztatóból és tarits lászlónak az egészségügyi minisztérium főosztályvezetőjének szóbeli kiegészítéséből ki-tűnt, az ágazat 1978. évi fejlesztési-beruházási előirányzata 2800 millió forint. ebből mintegy 800 millió a központi, csak-nem 2000 millió forint a tanácsi egészségügyi feladatok megvalósítására szolgál. elsősorban a folyamatban levők befejezésére fordítják a pénzt. szakaszosan helyezik üzembe a semmelweis orvostudományi egyetem elméleti tömbjét. jövőre elkészül a központi állami kórház rekonstrukciója, az orvostovábbképző intézet oktatási épülete az országos testnevelés- és sportegészségügyi intézet szűzgyas épülete. a tervidőszak második felében fejeződik be többek közt az országos rheuma- és fizioterápiás intézet 297 ágyas fejlesztése, a szegedi orvostudományi egyetem központi mosodája és kazánháza, az országos mentőszolgálat új központja, a balatonfüredi kórház 300 ágyas pavilonja. a szegedi orvostudományi egyetem klinikai tömbjének 550 millió forintos beruházását az ötödik ötéves terv időszakában kezdik meg. az intézetek gép-műszerfejlesztésére jövőre mintegy 300 millió forintot fordítanak. megállapították: a tervezett fejlesztések ütemszerű megvalósítását súlyos kapacitás gondok nehezítik. kivitelező hiányában nem valósulnak meg olyan fontos létesítmények, mint például a központi egészségügyi mosoda. még nincs vállalkozó az országos traumatológiai intézet feltétlenül szükséges rekonstrukciójára sem. az egészségügyi szervek kiutat keresnek e hátrányos helyzetből.

a hálózat-bővítésről szólva elmondták: a gyógyintézeti hálózatban mintegy 730-al gyarapszik a gyógyintézeti ágyak száma. /folyt.köv./

18.10/il

- 47 -

1835

bb. 68./a beruházások1. folyt./il

várhatóan elkészül körmenden a kórházi rekonstrukció első ütemén belül a 133 ágyas pavilon. átadják a pesthidegkuti kórház 132 ágyas elme-pavilonját, megvalósul a győri kórház első ütemű fejlesztéseként a 240 ágyas, valamint a nyiregyházi megyei kórház száz ágyas bővítése.

a népesedéspolitikai határozatok nyomán jövőre a bölcsődei helyek száma 3100-zal gyarapszik. a bölcsődei fejlesztés elsősorban a nagyvárosokban és az ipari központokban úgy oldják meg, hogy elősegítsék az anyák visszatérését a munkahelyre. a szociális otthoni helyek száma várhatóan 850-nel gyarapszik. jelentős fejlesztés várható budapesten a marczibányi téri szociális otthonban, valamint az alagi értelmi fogyatékosok intézeténél. a járóbeteg-ellátást új szakorvosi rendelők építésével, és a meglévők rekonstrukciós bővítésével javítják. az általános orvosi körzetek száma 37-tel, a gyermekorvosi körzetek száma 39-cel bővül. az egy körzetre jutó lakosok száma 2559-re csökken az idei 2571-gyel szemben. az egészségügyi és szociális intézetek és intézmények működésére 15.639 millió forintot irányzott elő a költségvetés. ez az összeg 12,6 százalékkal haladja meg az ezévi várható kiadást. kiemelt feladat az intézmények műszerezettségének és felszereltségének javítása. ugyiszintén a szívbézszereti centrumok fejlesztése. ez év végén teljes kapacitással megkezdik működését az országos kardiológiai intézet, amely lehetővé teszi, hogy csaknem megkétszereződjenek a szívbézszereti műtétek száma. a szívbézszereti centrumok létesítése lehetővé teszi 2500 szív-műtét elvégzését a jövő évben. a művese és vesetranszplantációs program fejlesztése folytatódik, az országos belgyógyászati intézetben létesített új művese-részleg beindulása a jövő év elején várható. előzetes számítások szerint 50 vesetranszplantációra kerülhet sor. megkezdődik - egyelőre szűkebb körben - az egyszer használható fecskendők alkalmazása.

a közegészségügyi-járványügyi hálózatban a köjál-okat folyamatosan alkalmassá teszik a környezetvédelemmel kapcsolatos regionális feladatok ellátására. fontos cél a szociális gondozás három fokozatu egységes rendszerének kiépítése. a tervezet szerint az egészségügyi tudományos kutatások fejlesztését elsősorban a tárcaszintű kutatási főirányok finanszírozásának növelése útján folytatják.
/folyt.köv./
18.15/il

- 48 -

1840

bb. 68./ beruházások2. folyt./il

raffai sarolta, radnai éva, kaposvári julia kérdéseire is válaszoltak a további szóbeli kiegészítések. laczkó istván, a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának helyettes vezetője kiemelte a társadalombiztosítási tervezet főbb előirányzatait: a lakosság társadalombiztosítási ellátására a jövő évi költségvetés 54.155 millió forintot irányoz elő, 8,1 százalékkal többet, mint az ez évben várható kiadások összege. az anyákat, a gyermekes családokat támogató készpénzjuttatások az előirányzat 27 százaléká. a családipótlék előirányzata a legmagasabb kiadások között: 8650 millió forint. a családipótlékban részesülő gyermekek száma mintegy 55-60 ezerrel növekszik. a gyermekgondozási segélyre tervezett kiadás 4000 millió forint. elmondotta: 1967 óta rohamosan növekedett a gyes-t igénybevevők száma, ezidreig 900 ezer dolgozó vette igénybe. jövőre átlag 306 ezren lesznek gyermekgondozási segélyen. a táppénzesek aránya csökkenő tendenciát mutat. az indokolatlan táppénzbe helyezések folyamatos megakadályozásával, a munkafegyelem erősítésével, a szigorított ellenőrzésekkel a táppénzes helyzet is javul. közölte: a társadalombiztosítási ügyvitel korszerűsítésére törekednek, mivel a jelenlegi gépi eszközök nem kielégítőek, hatékonyabb gépekre lenne szükség.

kovács istván a szot üdültetési főigazgatóságának vezetője arról beszélt, hogy üdülési célokra 649,3 millió forintot irányoztak elő, összesen 378.500 személy üdültetésére nyújtanak pénzügyi fedezetet. a beutaló jegyek jobb elosztásával szeretnék elérni, hogy a fizikai dolgozók, az alacsony kerésetűek nagyobb számban üdüljenek. bevált gyakorlat: vállalatok, intézmények közreműködésével valósítják meg az új beruházásokat. kooperációval épült a büki és hajduszoboszlói gyógyüdülő és így valósult meg a lilla-füredi üdülő gyorsított ütemű rekonstrukciója. a csaknem 30 éves szervezett üdültetés fejlesztése során előnyben részesítik a gyógyüdültetést: gyógy és szanatóriumi üdültetésben 102.500 személy részesül.

az egészségügyi dolgozók béremeléséről szólva kállai lajos pnézügyminiszterhelyettes elmondta: a bérintézkedés eredményeként várható, hogy a dolgozók stabilizálódnak, az intézetek jobban biztosítják a munkaerő-szükségletet. jövőre az orvosok és szakmunkások is béremelésben részesülnek.

/folyt.köv./
18.20/il

- 49 -

1845

bb. 68./a beruházások ...3. folyt./il

a felvetődött orvosetikai kérdésekre válaszolva közölte: a minisztériumok folytatják az ugynevezett hálapénz, csuszópénz, borra való kérdésének megítélését, a helyzet felmérése után intézkedések történnek. e kérdéssel a bizottság - a mint pesti lászló hangsúlyozta - intenzíven foglalkozik. részt vesz abban az erőfeszítésben, amelyet a kormány és a tárcák folytatnak e probléma megoldásáért. a vita során felszólaló petri gábor hangsúlyozta: megengedhetetlen, hogy a betegeket honorárium ellenében vegyék fel a kórházba. javasolta: szerezzenek érvényt a vonatkozó törvényeknek. indítványozta azt is, hogy gyártsanak kórházak építésére alkalmas paneleket, amelyek segítségével olcsóbban és gyorsabban építhetnének típuspavilonokat. munkaerőhelyzetük megköveteli - mondotta továbbá -, a rehabilitációs rendszer továbbfejlesztését. a pest megyei agglomeráció egészségügyi ellátásának fejlesztésére vámos marietta képviselő 1979-re kért támogatást./mti/

--

bb. 70. az utinform jelentése

i me gg il la

1977. december 5.

hétfőn a délutáni órákig az ország területén csapadék nem volt. az égbolt a déli megyék kivételével derült. a hőmérséklet plusz 6 és mínusz 4 fok között váltakozott. az országos fő- és alsóbbrendű közutakon hóakadály nincs. a főutak csak hajdubihar megyében latyakosak a korábban hófúvásos szakaszokon. a déli, a keleti és az északkeleti megyékben az alsóbbrendű utak a letaposott hó, valamint hókása miatt sikosak. ezeken a helyeken 80 gép dolgozik./mti/

--

bb. 71. időjárásjelenés

il la

1977. december 5.

a meteorológiai intézet jelenti december 5-én, hétfőn este: felhősebb idő, szórványos, gyenge havazás

várható időjárás kedd estig: változóan felhős idő, néhány helyen havazással. az északias szél megélénkül, helyenként megerősödik. a legmagasabb nappali hőmérséklet 0 és mínusz 4 fok között lesz./mti/

--

- 50 -

18.30/il

18⁵⁰

bb. 67. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

il la

28. református püspökök eskütétele
 29. juhtenyésztő telep jászberényben
 30. telteljesítette ez évi tervét a szolnok megyei állami építőip. vállalat
 31. kitüntetés
 32. téli pihenő a mezőgazdaságban
 33. magyar-szovjet képzőművészeti konferencia
 34. szocialista szerződés általános iskola építésére
 35. dohnányi emlékhangverseny
 36. kisáruház nagykőnyiban
 37. köszönetnyilvánítás
 38. váci miklós kitüntetés
 39. párizsba utazott az országgyűlés honvédelmi bizottságának küldöttsége
 40. építő- és építőanyagipari szabadalmi kiállítás
 41. fővállalkozási konferencia /1. jav./
 42. teljesítette éves tervét a komép
 43. fogadás a tévé-szabadegyetem közreműködőinek
 44. számítógép a gyógyítás szolgálatában r
 45. meghalt hrabovszky mihály
 46. magyar-szovjet barátsági hét fejér megyében
 47. tenkács tiber kiállítása
 48. a szakmunkástanulók országos egészségvédelmi intézetének jubileumi ünnepe
 49. elhunyt oszvald antal
 50. elutazott leo a. kaprio
 51. novemberi fuvarozási gyorsmérleg
 52. nyilatkozat az európai biztonságról és együttműködésről /2. jav./
 53. budapesten rendezik az európai ifjúsági leszerelési konferenciát
 54. szmbt delegáció budapesten
 55. ülést tartott az mszbt ügyvezető elnöksége
 56. a máv közleménye
 57. a veszprémi akadémiai biz. ülése
 58. elhunyt loránth lászló
- /folyt.köv./
18.36/il

- 51 -

18⁵⁰

bb. 67./a belföldi folyt./il

- 59. akadémiai székfoglaló
 - 60. a kgm vállalatok igazgatóinak értekezlete
 - 61. mozaikművészeti kiállítás
 - 62. tanácskozás az idegenforgalomról
 - 63. magyar-osztrák szakszervezeti tárgyalások
 - 64. elutazott a mali szakszervezeti küldöttség
 - 65. az országgyűlés építési és közlekedési bizottságának ülése
 - 66. megyei képviselőcsoport-ülések
 - 67. hírjegyzék
- /mti/

--

bb. 72. üdvözlő távirat finnországi nemzeti ünnepe alkalmából

pá pr il la

1977. december 5.

finnországi nemzeti ünnepe, a függetlenség kikiáltásának 60. évfordulója alkalmából kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczy páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte urho kekkont, a finn köztársaság elnökét. az évforduló alkalmából lázár györgy a minisztertanács elnöke kalevi sorsa miniszterelnöknek apró antal, az országgyűlés elnöke veikko hellének a finn parlament elnökének fejezte ki jókívánásait./mti/

--

bb. 73. a zombori népszínház kecskeméten

vid kz il la

1977. december 5.

a kecskeméti katonai józsef színház és a jugoszláviai zombori népszínház évek óta rendszeresen bemutatkozik egymás otthonában. ezekben a napokban a zombori társulat szerepel Magyarországon. a szomszédos ország művészegyüttese - a vasárnapi esti fővárosi bemutatkozás után - hétfőn csehov „manó” című színművét adta elő kecskeméten. a darabot a belgrádi nemzeti színház rendezője ljubomir draskics rendezte. a zombori színház kedden bátyán folytatja vendégszereplését, ahol katajev „a kör négyesítésé” című vígjátékát mutatja be./mti/

--

- 52 -

18.45/il

1900

bb. 74. a bulgáriai valcsev vonósnégyes vendégszereplése győrött

vid ká il la

1977. december 5.

a bulgáriai valcsev vonósnégyes hétfőn győrött, a rába művelődési központban vendégszerepelt. a műsorban golemínov, szostakovics és beethoven vonósnégyeseit adták elő. az együttes kedden sopronban is bemutatkozik./mti/

--

bb. 59. akadémiai székfoglaló

k km fe pr il la

1977. december 5.

az európai arató műveletek néprajzi vizsgálatának főbb eredményei címmel tartott székfoglaló előadást tálasi istván akadémikus hétfőn, az mta nyelv- és irodalomtudományok osztályának ülésén a magyar tudományos akadémián./mti/

--

bb. 75. hazánkba érkezett albert muganga, a burundi köztársaság külügyminisztere

t bp/s/pr/p la

1977. december 5.

albert muganga, a burundi köztársaság külügyminisztere puja frigyos külügyminiszter meghívására hétfőn este hivatalos látogatásra budapestre érkezett. a ferihegyi repülőtéren fogadására megjelent puja frigyos, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt libere ndabakwaje, a burundi köztársaság hazánkban akkreditált nagykövete./mti/

--

22.25/p

-53-

bb.76. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18 órától
zárásig

p la

1977. december 5.

68. az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának ülése
69. Losonczi Pál távirata a thaiföldi nemzeti ünnep alkalmából
70. az utinform jelentése
71. időjárásjelentés
72. üdvözlő távirat a finn nemzeti ünnep alkalmából
73. a zombori népszínház vendégjátéka Kecskeméten
74. bolgár vonósnégyes
75. hazánkba érkezett a burundi köztársaság külügyminisztere
76. hírjegyzék

a 3.sz.jav.az 56 hirre, a 4.sz.jav.a 65.sz hirre vonatkozott.

/mti/

--

22.30/p

-54-

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztő: halasi György
Lakatos Erzsébet

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/A

Belföldi hírek

1977. december 6. k e d d

bb.1. az operaház decemberi vendégművészei

i/mir/mm/ds/ra cz

1977. december 6.

az év hátralévő részében is több neves vendégművészt köszönthetnek dalszínházunkban a balettkedvelők és az operabarátok. maina gielgud angol táncművész - aki hosszú évek óta gyakran visszatérő vendége a budapesti balettelőadásoknak - az ünnepeket megelőző napokban két előadáson is fellép: december 21-én a haty-tyuk tava kettős női főszerepét táncolja, 23-án pedig az operaház decemberi műsorán bemutatóként színre kerülő három egyfelvonásos balanchine-koreográfia egyikében, az apollo című sztravinszkij mű balettelőadásán, terpsichore szerepében lép a hazai közönség elé.

ugyancsak a hónap második felében lesz vendégünk martti tal-vela, világhírű finn basszista is, aki a hatvanas évek elején alig egy esztendő énektanulmányok után robbant be az operaszínpadok világába, s azóta európa nagy operacentrumai és a new york-i metropolitan ünnepelt vendégeként minden vezető basszuszerepet elénekelt már. a finn híresség most - december 26-án és 29-én - a borisz godunov címszerepében mutatkozik be az operaházban. ezekben a napokban egy másik világhírű énekes vendége az erkel színháznak is lesz: danica mastilovic jugoszláv szopránénekesnő - a magyar származású solti György felfedezettje, akit jelenleg a világ elsőszámu turandot-jaként és elektrá-jaként emlegetnek - december 28-án és 30-án, leg-híresebb szerepeinek egyikében, a turandot címszerepében lép az erkel színház színpadára.

/folyt.köv./

-1-